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ВСТУП 

 

У сучасних складних геополітичних реаліях, в умовах дуже мінливої 

глобальної соціально-економічної та політичної нестабільності, воєн і 

конфліктів на одне з чільних актуальних місць висувається проблема 

вимушеної міграції значної кількості людей.  

Окреслена проблематика набуває особливої та гострої актуальності 

насамперед через те, що мігранти, внутрішньо переміщені особи 

переживають численні психологічні випробування, стикаючись із цілою  

низкою психосоціальних, мовних, економічних, культурних і власне 

психологічних загроз і викликів. Безперечно, це негативно впливає на 

процеси  їхньої життєдіяльності та повномірної інтеграції у нове 

приймаюче соціокультурне й ментально інше середовище.  

Отож актуальність дослідження спричинена насамперед вираженою 

необхідністю розробки сучасних якісно працюючих і реально ефективних 

соціально-психологічних механізмів, що забезпечать шляхи і способи 

їхньої морально-психологічної підтримки та позитивного й успішного 

адаптування. По суті, це дасть можливість для мігрантів і вимушених 

переселенців набути нової ідентичності, що сприятиме їхньому 

особистісному благополуччю та налагодженню гармонійного розвитку 

місцевих громад. 

Першочергово розгалужене соціально-психологічне інтегрування 

мігрантів містить адаптацію до певних усталених соціальних норм і 

аксіологічного набутку, тобто цінностей нової приймаючої спільноти. 

Сюди слід зараховувати і встановлення тісних міжособистісних взаємин і 

контактів, різнорівневе формування індивідуального почуття групової 

приналежності до спільноти, повсякчасна інтенсивна підтримка власної 

ідентичності.  

Зазвичай такі процеси суттєво ускладнюються різними чинниками, 

насамперед, звичайно, стресовими розладами внаслідок втрати постійного 

житла, звичної фахової діяльності, улюбленої роботи,  
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поважного соціального статусу, а також традиційного і комфортного кола 

міжособистісного спілкування. Помітними чинниками є зокрема й явні 

відмінності культурних і мовних норм, різні стереотипи, психологічна 

травмогенність, що напряму пов’язана з різними конфліктними і/або 

кризовими ситуаціями й обставинами. 

Отож проблема аналітичного охоплення різнорівневих соціально-

психологічних детермінант інтеграції є дуже актуальною в першу чергу з 

погляду активного розвитку сучасних теоретичних моделей і концепцій 

адаптації людини, а також у ключі розробки практичних рекомендацій 

для фахівців (психологів,  соціальних педагогів і працівників, учителів, 

вихователів, представників органів місцевого самоврядування а 

соціальної опіки тощо.  

Слід зазначити, що, незважаючи на існуючі досить потужні наукові 

напрацювання у галузі міграційної психології, різні питання і проблеми 

цілісного й комплексного аналізу соціально-психологічних чинників 

інтегрування вимушених переселенців в українських воєнних реаліях та 

умовах залишається все ж недостатньо дослідженим. Якраз такий 

важливий ракурс і слугував підставою для вибору теми нашого 

дослідження. 

Метою магістерської роботи є встановлення й аналітичне охоплення 

основних соціально-психологічних детермінант, які істотно впливають на 

інтеграцію вимушених переселенців у нове соціокультурне середовище, 

розроблення методичних рекомендацій для забезпечення психологічного 

супроводу і підтримки таких людей з метою їхньої різновекторної 

соціальної адаптації. 

Для досягнення мети у роботі нами поставлено вирішення таких 

завдань: 

1. Здійснити аналіз концептуально-теоретичних поглядів і підходів 

до вивчення психологічних особливостей процесів інтеграції та адаптації 

мігрантів. 
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2. Встановити ключові соціально-психологічні детермінанти, які 

мають вплив на інтеграцію вимушених переселенців. 

3. Вивчити специфіку соціально-психологічної адаптації внутрішньо 

переміщених осіб у нове приймаюче соціокультурне середовище. 

4. Здійснити кількісний аналіз та якісну інтерпретацію отриманих 

емпіричних даних. 

Об’єкт дослідження - особливості соціально-психологічної 

адаптації сучасних вимушених переселенців. 

Предмет дослідження – основні соціально-психологічні чинники, 

які мають вплив на процеси інтеграції вимушених переселенців. 

Методологічна основа дослідження – традиційні та сучасні теорії 

та концепції психології особистісної адаптації людини в соціум, 

соціальної психології, психології міграції, зокрема актуальні сучасні 

науково-психологічні дослідження і підходи вітчизняних і зарубіжних 

вчених у галузі вимушеної міграції людей.  

Експериментальна база дослідження. В емпіричному 

констатувальному  дослідженні взяли учать 65 осіб, які мали статус 

вимушених переселенців (з них 25 емігрантів і 40 внутрішньо-

переміщених осіб). 

Для досягнення поставленої мети нами було застосовано комплекс 

методів, що дозволили реалізувати як теоретичний підхід до вивчення, 

так і емпіричні студії у ракурсі різнобічного вивчення соціально-

психологічних детермінант складних процесів інтеграції вимушених 

переселенців. 

Теоретичні методи: аналіз, синтез, систематизація наукової 

джерелознавчої бази,   абстрагування, теоретична концептуалізація та 

системні узагальнення. 

Емпіричні методи: спостереження, анкетування та опитування, 

Методика діагностики міри задоволення основних потреб (А. Маслоу), 

Методика діагностики суб’єктивного відчуття самотності (D. Russell, L. 

Peplau, M. Ferguson), Опитувальник «Соціально-психологічна адаптація» 

(Роджерс-Даймонд), Шкала психологічного благополуччя (C. Ryff), 
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Багатомірна шкала сприйняття соціальної підтримки (MSPSS) (Zimet 

GD, Dahlem NW) 

Наукова новизна дослідження полягає у деякому уточненні 

науково-психологічних уявлень про встановлені взаємозв’язки між 

суб’єктивними переживанням людини, вимушеної мігрувати, а також її 

відчуттями адаптованості/дезадаптованості в соціумі та відчуттям 

психологічного благополуччя переселенцями.  

Теоретичне значення дослідження полягає у поглибленні та 

поширенні окремих наукових уявлень у сучасній психологічній думці про 

типові й основні соціально-психологічні механізми інтегрування 

вимушених переселенців у нове приймаюче соціальне довкілля. Уточнено 

окремі положення про роль і значення соціальної підтримки в досягненні 

групової соціальної  ідентичності вимушеними переселенцями, а таж про 

специфіку їхніх адаптаційних тактик і стратегій. 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що його окремі 

результати можна застосовувати для розробки методичних рекомендацій 

щодо ефективного задіяння заходів, способів і методів соціально- 

психологічної підтримки вимушених переселенців у новому 

приймаючому соціодовкіллі.  

Апробація результатів дослідження. Найважливіші теоретико-

емпіричні результати нашого дослідження були апробовані  у процесі 

роботи науково-практичного семінару з міжнародною участю 

«Феноменологія депривації: психолого-педагогічний і теоретико-

прикладний дискурс. Ремедіум 14» (2-4 квітня 2024 р., м.  Луцьк), 

науково-практичного семінару «Магістратура з психології : Viribus unitis» 

(7-8 жовтня 2025 р., м. Луцьк). 
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РОЗДІЛ 1. РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО - МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ 

СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ 

 

1.1. Поняття та класифікація міграційних процесів 

Одним із визначальних і, на жаль, типових та найскладніших 

суспільних явищ і тенденцій сучасної людської спільноти, який проникає 

і заторкує різні сфери соціально-психологічного життя людини, виступає 

міграція.  

Традиційно прийнято найзагальніше трактувати міграцію як 

розгалужений процес масового переселення, активного територіального 

переміщення людей, зміщення осідлості населення, що пов’язаний зі 

зміною місця свого проживання/перебування, який може бути 

тимчасовим або мати тривалий і постійний характер.  

Одним визначень поняття міграції є версія О. Ровенчака про те, що 

міграція є певною системною сукупністю різних переміщень мас людей 

між різними країнами, або різними  регіонами чи населеними пунктами, 

що спричинені важливими економічними, соціальними, ідеологічними, 

релігійними, політичними або демографічними чинниками (Ровенчак, 

2020). 

З погляду соціальної психології міграція постає не тільки як 

складний і багаторівневий демографічний процес, але і  як розгалужене та 

полівекторне соціально-психологічне явище, яке традиційно передбачає 

активні зміни людиною (людьми) свого життєвого простору, а також 

зміни психосоціальних ролей, духовно-культурних орієнтацій і власної 

вибудуваної системи різних ідентичностей особистості.  

Зазвичай міграція зумовлює глибокі й неоднозначні інтра- та 

інтерперсональні зміни, психосоціальні трансформації, що пов’язані в 

першу чергу з необхідністю людини адаптуватися до нового невідомого і 

по-різному приймаючого соціокультурного контексту.  

Згідно з поглядами Кузнецова (2018) та Петрової (2020), якраз 

системне і логічно впорядковане науково-психологічне, соціологічне, 

демографічне та ін.. дослідження  міграційних процесів є основним 



8 
 

підходом для різнобічного аналізу їхнього структурно-функціонального 

прояву, а також для віднайдення ключових закономірностей як 

соціального розвитку, так і різного за інтенсивністю впливу на 

психостани особистості. 

Усталеним є підхід, гідно з яким диференціюють за територіальним 

критерієм і підходом розрізняють внутрішню та міжнародну міграцію 

людей. Якщо внутрішня міграція охоплює різні фактори активного і 

кількісно істотного переміщення людського населення в межах свого 

національно-державного простору (наприклад, між різними 

адміністративно-територіальними одиницями, урбанізованими й 

сільськими населеними пунктами, краями, областями, регіонами країни), 

то міжнародна міграція передбачає рухи між національно-державними 

утвореннями. 

Внутрішній тип міграції зазвичай спричинений мінливими і дуже 

екзистенційно важливим факторами та знаковими соціально-

економічними чинниками (насамперед, це може бути пошук іншої 

роботи, економічно-деприваційні причини для покращення своїх 

житлових умов, якісний доступ до популярнішої  освіти або кращих і 

результативніших медичних послуг). Знову ж таки внутрішня міграція  

має дещо нижчий рівень культурно-психологічного шоу і стресу для 

людей-мігрантів, що зумовлено відносною спільністю та 

єдністю/подібністю мовного, духовно-культурного та юридично-

правового середовища. Зрозуміло, що це істотно знижує бар’єри 

соціальної та міжособистісної комунікації та адаптації, а також якісно 

сприяє швидшому і повномірнішому відновленню втрачених та 

налагодженню нових соціальних зв’язків (Слюсар, 2021; Massey et al., 

1993).  

Як відомо, сучасна міжнародна міграційна політика, на відміну від 

внутрішньодержавного політичного виміру мігрування, передбачає 

неминучий перетин державних кордонів, а також змушена  

функціонувати у значно складнішому ідеологічного-політичному й 

соціокультурному вимірі та контексті. Всі учасники міжнародної іграції 
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неминуче стикаються з новими і видозміненими пріоритетами щодо 

традиційних вартостей і системами національних (особливо ж тих країн, 

які  приймають) цінностей, а також з невідомими у типовому побутовому 

житті соціально-етикетними правилами й нормами. Досить відмінними 

можуть бути і правові регуляції, і релігійні, політичні утворення і 

структури. Все це неминуче породжує гостру необхідність глибшої та 

різнобічнішої індивідуальної та соціально-психологічної адаптації.  

Різні соціоінтеграційні процеси доволі часто активно і багатопланово 

супроводжуються особистісно неповторим та унікальним переживанням 

так званого культурного шоку, що інколи потребує процесів і станів, 

зумовлених якісною перебудовою формування та набуття особистісної 

ідентичності, зокрема полікультурною адаптованістю до різних нових 

форм соціальної комунікації та взаємодії (Castles, de Haas & Miller, 2014; 

Berry, 1997). 

Слід відзначити, що за тривалістю часу перебування людини різні 

міграційні процеси можна поділити на  а) тимчасові; б) постійні. 

Традиційно тимчасова міграція трактується як така, що неминуче 

передбачає якийсь конкретний обмежений часовий період перебування 

людини поза типовим і усталеним місцем свого постійного проживання. 

Ключовими ознаками виступають такі як сезонна трудова міграція 

(заробітки), різні варіанти академічного навчання за кордоном в фахових 

інституціях, різне професійне підвищення кваліфікації та стажування,  а 

також тимчасові трудові угоди й контракти. Як відомо, такі людські 

переміщення зазвичай найчастіше є короткими і мають виражений у часі 

інструментальний характер, оскільки здебільшого  пов’язані з  бажанням 

підвищити свою кваліфікацію, прагненням здобути  певні конкурентно 

важливі економічні і/або освітні позитиви й переваги.  

З погляду сучасної психології, тимчасові мігранти традиційно і часто 

зазвичай хочуть і роблять усе, щоб підтримувати міцні і нерозривні  

контакти зі своєю країною або етнонаціонально-духовним життям і 

регіоном свого походження, що дуже істотно спрощує адаптаційні 

проблеми та суттєво пом’якшує психоемоційні втрати, зменшуючи або й 
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зводячи до нуля відчуття психокультурної  ізольованості, депривованості, 

відірваності від материнського соціуму (Dustmann & Görlach, 2016). 

Тривала, постійна міграція, навпаки, засвідчує фіксацію зміни свого 

особистого місця проживання на дуже мало прогнозований невизначений 

час, невідомо наскільки тривалий термін, а також якісно передбачає 

глибоку змістово-функціональну трансформацію та видозміни свого 

колишнього соціального статусно-рольового самовизначення, 

особливостей мотиваційної та ціннісно-смислової сфери, специфіки 

комунікації та мережі колишніх (і нових) системи міжособистісних 

взаємин та зв’язків.  

Безперечно, для мігранта цей складний і відповідальний у всіх 

планах процес зазвичай інтенсивно обдумується та супроводжується 

усвідомлення нагальної необхідності не тільки набути досвіду й навичок 

соціально-економічної адаптації, але й гострої потреби інтегруватися в 

нову невідому та іншу за змістовим наповненням психокультурну, 

духовну, мовну та соціально-правову психологічно й соціально 

приймаючу (або блокуючу) спільноту.  Зазвичай в умовах постійної 

міграційної мобільності та пошуку нових моделей адаптації підвищене 

психологічне й соціальне очікування і напруження, фрустрація, 

емоційний дистрес, тривожність тощо активно і значно помітно 

посилюються. Дуже гостро така проблема стоїть перед вимушеними 

мігрантами, адже для них кардинальна і дуже складна зміна свого 

колишнього соціокультурного і побутово-психологічного середовища 

здебільшого має чітко виражений травматичний характер і симптоматику 

(Гнатюк, 2019; Ward, Bochner & Furnham, 2001). 

Отож, як відомо, за характером переміщення сучасну міграцію 

можна диференціювати на : 1) добровільну міграцію; 2) вимушену 

міграцію. 

 У реальних умовах і випадках добровільна міграція спричинена 

людиною за власним вибором, самостійно і найчастіше вона несе 

позитивно забарвлене емоційне навантаження та насить позитивно 

забарвлені ознаки на рівні мотивації – людина просто хоче і прагне 
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досягнути кращих умов свого життя, якіснішої та повномірнішої 

професійно багатшої самореалізації, кращої та сучаснішої фахової освіти 

тощо.  

Натомість вимушена міграція виникає як посилений зовнішніми 

обставинами наслідок, тобто як синтез таких гостро актуальних зовнішніх 

умов і обставин (катастрофи, воєнні дії, політичні, релігійні, ідеологічні, 

національні та інші переслідування, екологічні лиха, агресивне 

порушення прав людини), що нагально стимулює емігрувати. Слід 

відзначити, що вкрай складний процес міграції доволі часто, на жаль, 

супроводжується досить глибокими і різномодальними особистісними 

психологічними проблемами і травмами, а також соціальною де 

зорієнтованістю та втратою звичних моделей психосоціальної підтримки 

й надії (UNHCR, 2022). 

Зазвичай з логічного огляду на типові мотиваційні детермінанти всі 

міграційні процеси можна поділити на: 

1) економічна міграція, що пов’язана з необхідністю пошуку свого 

нового працевлаштування через матеріальну деривацію, бідність і 

бажання поліпшити свої дискомфортні матеріальні умови; 

2) політична міграція, що спричинена здебільшого необхідністю 

втечі від ідеологічно інших людей, які переслідують за політичні 

погляди, а також через агресію збройних конфліктів або воєн; 

3) етнічна і релігійна міграція, що традиційно зумовлена різними 

конфліктами національно-етнокультурного характеру або 

релігійно-конфесійними переслідуваннями й утисками; 

4) екологічна міграція, яка здебільшого викликана екологічно-

природними проблемами й катастрофами, екстремальними й 

радикальними змінами кліматичних умов тощо (Балабанова, 

2021). 

За принципом суб’єктності всі міграції традиційно диференціюють 

на : індивідуальну, сімейну, групову міграцію. 

Індивідуальна  міграція зазвичай є переселенням однієї людини, що 

потребує особистісно унікального досвіду готовності до високого рівня 
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своєї психологічної лабільності, міжособистісної  гнучкості та напористої 

самостійності. 

Сімейна міграція містить сутнісне наповнення, яке полягає в тому, 

що відбувається переміщення сімей, родин, що гостро актуалізує складне 

питання трансгенераційних взаємин та відлагодження міжпоколіннєвих 

відносин і комунікативно-перцептивної  єдності та стабільності. 

Групова міграція передбачає чітко сплановане й добре організоване 

уявлення про переміщення значної кількості людей, великих груп, що 

зазвичай відбувається у результаті державних або міжнародних угод, 

договорів, програм соціальної та політичної, економічної та культурно 

підтримки (Гнатюк, 2019). 

Активні міграційні процеси сучасності постають вимірювальним 

індексом і  каталізатором різних геополітичних та транс корпоративних 

інтересів, глибоких психосоціальних трансформацій людей і мають 

потужний вплив на соціокультурний розвиток, етно-демографічну 

конструкцію та структуру спільноти, активну професійну стабільну 

мобільність, а також загальний рівень психологічної, духовної та 

соціальної згуртованості будь-якого сучасного суспільства.  

Правда, водночас вони носять глибоко індивідуальний  та ці кальний 

психологічний вимір, адже це дуже складне питання,  що відображається 

та реалізується у переживанні важливої втрати чогось (батьківщини, 

друзів, праці, статусу тощо), а також соціально-культурної та економічної 

невизначеності і досить часто – помітного і дискомфортного 

соціокультурного шоку адаптації/акультурації. 

Вважається, що вимушеним переселенцям, мігрантам дуже особливо 

притаманними є такі характерні психологічні особливості і феномени: 

1) помітний психологічний стрес через втрату вітчизни, домівки, 

рольового статусу, типових соціальних міжособистісних зв’язків; 

2) соціоадаптаційні труднощі через перепони, проблеми й виклики 

та загрози своєї різномодальної інтеграції у нове приймаюче 

середовище; 
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3) психосоціальна ізоляція як неприємне відчуття самотності, 

тривожного відчуження або й меншовартості; 

4) соціально-економічна нестабільність як матеріально-економічно 

депривований та обмежений доступ до фінансових ресурсів та 

добре оплачуваної праці. 

Важливо зазначити, що вимушена міграція інколи не завжди 

обмежується прямим фізичним переміщенням людей, оскільки вона може 

бути інтровертно-глибинною, своєрідно робінзонадою, адже містить 

індивідуальні глибинні видозміни й модифікації щодо особистісної та 

соціальної тотожності як набутої ідентичності,а це у свою чергу може 

призвести до її змістово-функціональної реконструкції та якісних і 

кількісних змін.  

Як вважає Л. Рибаковський, сам термін мобільності та міграції 

істотно відрізняються, тому мобільність зазвичай означає та пояснює 

особистісну  потенційну готовність, наміри і бажання до переміщення, а 

міграція виступає справді реальним вчинком, діями, що спрямовані на 

різні (геогорафічні, політичні, економічні та ін..) зміни соціального 

простору особистісного життєіснування та проживання (Рибаковський, 

2021). 

Слід констатувати, що складний процес масового переселення людей 

(як, до речі, і кожної окремої людини) досить часто супроводжується так 

званим соціокультурним шоком, який наступає дуже часто і спочатку 

викликає різновидові тривожну розгубленість і  дезорієнтацію, різну 

фрустрованість, тривогу та гостре відчуття втрати спокою і контролю, 

однак згодом навіть може досить добре й успішно сприяти активному 

розвиткові нових про соціальних адаптаційних тактик і стратегій, а також 

якісному формуванню позитивної толеранції та сприятливому для 

адаптування розширенню психосоціального досвіду. В такому ключі 

соціокультурний шок доцільно трактувати як певний етап психологічної 

адаптації до нового приймаючого соціуму, який інтенсивно стимулює 

загальноособистісне становлення і зростання. 
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Сучасна міграційна поведінка залежить від подій у світі, а також, як 

підкреслюють окремі дослідники, вона є дуже полі мотивованою, адже 

тісно поєднує соціально-економічні, соціально-політичні та власне 

психологічні компоненти і чинники. Дуже важливу роль традиційно 

відіграють різні мотиви як синтез мотивації та мотиваційних 

настановлень, окрема і ціннісно-моральних та психодуховних орієнтацій, 

які системно детермінують та визначають готовність людини певної нації, 

культури, життєвого досвіду до різних змін у пошуках стабільності та 

безпеки свого життя. Якраз вони першочергово формують дуже 

специфічні варіанти і моделі типової поведінки сучасних мігрантів : від 

дуже активної та успішно результативної інтеграції до пасивної 

дезадаптованості та ізоляції. 

  Міграційні процеси тлумачаться найчастіше як складне й 

багаторівневе соціально-психологічне утворення, як певне 

феноменологічне  явище, яке містить у своїй суті як цілком об’єктивні 

соціально-економічні детермінанти, так і глибоко індивідуальні й 

суб’єктивні чинники поведінки різного роду (вимушених, добровільних 

тощо) переселенців, насамперед – мотиваційні, афективно-емоційні, 

інтелектуально-когнітивні, ціннісно-семантичні, власне смислові та інші  

аспекти (Бондар, 2022; Титаренко, 2018). 

У дослідження Н. Ковальчук ідеться, що дуже часто вимушені 

мігранти складають зону ризику, оскільки є особливо ранимою та 

вразливою групою населення, соціально-психологічною та 

соціокультурною категорією. Зазначено, що переміщення такої кількості 

людей спричинене доволі часто не власним бажанням і вибором, а 

складними або й небезпечними для життя зовнішніми умовами. Подіями 

й обставинами. Сильними фрустраторами і важливими детермінантами 

постають воєнні дії, політичні загрози і переслідуваннями, національно-

етнічні, расові, національні, мовні та ін.. види дискримінації. Внаслідо 

потрапляння в  нове невідоме соціодовкілля, що істотно відрізняється від 

пересічних, звичних і типових поведінкових, ментальних, 

соціокультурних обставин і умов, такі люди неминуче зазнають 
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помітного підвищеного психологічного вигорання і напруження, 

афективно-емоційного розбалансування, виснаження і дистресу, 

спричинених втратою рідного краю, домівки, звичних родинних і 

соціальних зв’язків, а також дуже потрібно почуття афіляції та безпеки 

(Ковальчук, 2021). 

Зазвичай вимушена міграція активно і тривало супроводжується 

різко детермінуючим і одночасним впливом багатьох тривожних 

фрустраторів, стресогенних чинників, зокрема втратами батьківщини, 

власної домівки, усталених соціальних, духовних, релігійних контактів, а 

також загальною психосоціальною та соціокультурною невизначеністю 

щодо свого майбутнього, насамперед різними культурними бар’єрами 

(культурний шок) та економічною нестабільністю (безробіття, нелегальна 

трудова міграція тощо). 

Різні теоретико-емпіричні дослідження стверджують, що особливо 

важливим і дуже складним є глибоко індивідуальний і часто травмівний 

досвід біженців, які вимушено залишають свої домівки і країни через 

безпосередню екзистенційну загрозу своєму існуванню, життю в умовах 

кривавої війни, національне, релігійне та інше переслідування. Якраз для  

таких людей різні болісні процеси розлуки зі своїм рідним 

соціодовкіллям, екосередовищем  дуже близькі до кризового переживання 

особистої біди і втрати, ніж до пересічної звичайної та буденної ситуації 

із  соціальною мобільністю (Семенко, 2019). 

Особливу окрему увагу заслуговують чинники, що зумовлені та 

пов’язані із якоюсь серйозною попередньою особистісною 

травматизацією, а також тим агресивним/не агресивним соціальним 

приймаючим середовищем певної країни, куди відбувається міграція. 

Наприклад, дослідження серед сомалійських біженців у Великобританії 

встановили, що попри явну відсутність якихось попередніх 

психопатологічних і власне психічних розладів, негативний досвід 

кривавої війни, а також жахливий сегрегаційний тиск і окупаційний 

статус та хаос у тісному поєднанні з дуже нестабільним і вкрай  низьким 

рівнем розвитку і за діяння психосоціальної підтримки дуже істотно  
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підвищують небезпеку і ризик розвитку емоційно-афективних перепадів і 

розладів та інші негативні інтенсивності психопатологічні випадки і 

симптоми (Miller & Rasmussen, 2017). 

До найбільш поширених психологічних проявів у вимушених 

переселенців належать кошмари, галюцинації, панічні атаки, фобії, 

порушення сексуальної поведінки, труднощі у встановленні довіри та 

формуванні міжособистісних стосунків, а також симптоми тривожно-

депресивного спектра (British Medical Foundation, 2020). 

Посттравматичний стресовий розлад залишається провідною 

проблемою психічного здоров’я серед цієї категорії населення, за ним 

слідують тривожно-депресивні стани, панічний розлад та агорафобія. 

Таким чином, вимушена міграція є не лише соціально-економічним 

викликом, а й серйозним психологічним фактором ризику, що потребує 

системних підходів до психосоціальної підтримки переселенців. 

Зменшення наслідків травматичного досвіду у переселенців є ефективним 

за умови застосування комплексних психотерапевтичних програм, 

групової підтримки, арттерапії та створення сприятливих умов для 

соціальної інтеграції в нове середовище (Ковальчук, 2021; Солдатова, 

2018). 

Теоретичне значення отриманих результатів полягає у систематизації 

та поглибленні знань щодо соціально-психологічних чинників, що 

визначають успішність інтеграції переселенців. До них відносять: 

Індивідуально-особистісні фактори — емоційна стабільність, 

життєстійкість, толерантність до невизначеності, рівень самооцінки; 

Міжособистісні фактори — наявність соціальної підтримки, якість 

міжособистісних стосунків, довіра до оточення; 

Соціально-контекстуальні фактори — ставлення місцевої громади, 

державна політика та доступ до ресурсів (Лазоренко, 2020; Кисельова, 

2021). 

Уточнення взаємозв’язків між цими чинниками дало змогу 

визначити психологічні передумови успішної інтеграції ВПО, а також 

створити концептуальну модель процесу соціально-психологічної 
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адаптації. Ця модель може стати основою для подальших емпіричних 

досліджень феномену адаптації вимушених мігрантів у посткризових 

суспільствах. 

Практичне значення дослідження визначається можливістю 

використання отриманих результатів у діяльності практичних психологів, 

соціальних працівників, педагогів, волонтерів, представників 

громадських організацій та органів місцевого самоврядування.  

Отже, класифікація міграційних процесів за різними критеріями — 

територіальним, часовим, мотиваційним та соціальним — створює 

підґрунтя для комплексного аналізу соціально-психологічних чинників 

адаптації. Міграція є не лише демографічним, а насамперед 

психологічним феноменом, що виявляється у зміні системи цінностей, 

соціальних зв’язків і життєвих орієнтацій особистості. 

Розуміння цих процесів має важливе значення для розробки 

ефективних стратегій підтримки вимушених переселенців, спрямованих 

на зниження стресу, формування почуття приналежності та забезпечення 

гармонійної інтеграції у нове соціальне середовище. 

Отже, отримані теоретичні узагальнення поглиблюють розуміння 

закономірностей соціально-психологічної інтеграції вимушених 

переселенців у контексті сучасних суспільних трансформацій України, 

розкриваючи механізми адаптації, соціальної взаємодії та формування 

почуття належності до нової спільноти. 

 

1.2. Теоретичні підходи та моделі соціально-психологічної адаптації 

вимушених мігрантів 

 

Проблематика соціально-психологічної адаптації вимушених 

мігрантів належить до кола ключових питань сучасної психологічної 

науки, оскільки поєднує індивідуально-особистісні, соціокультурні та 

інституційні аспекти взаємодії людини і суспільства. В українських 

реаліях ця тема набула особливої актуальності у зв’язку з масовими 

внутрішніми переміщеннями населення, спричиненими військовими 
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діями, що створило нові виклики для державної політики, соціальних 

служб і психологічної практики. 

Міграція як соціальний феномен є складним, багатовимірним 

процесом, який впливає на всі сфери життєдіяльності людини — 

соціальну, економічну, культурну, психологічну. У науковому дискурсі 

прийнято розрізняти внутрішню міграцію (переміщення в межах 

держави) і зовнішню міграцію (переміщення за кордон). Особливе місце 

посідає вимушена міграція, яка не є результатом добровільного вибору, а 

детермінована зовнішніми загрозами — військовими конфліктами, 

політичними переслідуваннями, порушенням прав людини, природними 

чи техногенними катастрофами. 

У контексті психології адаптації важливо розрізняти поняття 

вимушений переселенець та біженець. Якщо біженець перебуває поза 

межами своєї держави і потребує міжнародного захисту, то внутрішньо 

переміщена особа (ВПО) залишається громадянином своєї країни, але 

втрачає стабільність соціального середовища, що призводить до глибоких 

психологічних наслідків. 

З позицій сучасної психології, вимушена міграція є травматичним 

процесом, який супроводжується деструкцією базових життєвих 

структур: відчуття безпеки, стабільності, соціальної належності та довіри 

до світу. Втрата житла, роботи, соціальних зв’язків, а також досвід війни 

чи насильства формують комплекс травматичних переживань, що 

впливають на всі рівні особистісного функціонування — когнітивний, 

емоційний, мотиваційний і поведінковий. 

У ситуації вимушеного переміщення межа між адаптивними і 

дезадаптивними реакціями є умовною: навіть виражені стресові стани 

(тривога, апатія, дратівливість, соціальна відчуженість) можуть мати 

захисний характер. Проте за тривалого впливу травматичних чинників 

вони переростають у психологічну дезадаптацію, яка проявляється у 

вигляді аномічних станів (втрата життєвих орієнтирів, відчуття 

безцільності) або афективно-дисоціативних реакцій (емоційна нестійкість, 

агресивність, депресивні тенденції). 
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Згідно з класичними психологічними підходами, соціально-

психологічна адаптація — це процес активної взаємодії особистості з 

новим середовищем, спрямований на досягнення стану рівноваги між 

внутрішніми потребами людини та зовнішніми вимогами суспільства. 

Цей процес передбачає не лише пристосування, але й творчу інтеграцію, 

тобто формування нових способів самореалізації в нових умовах. 

У сучасній науці виокремлюють кілька теоретичних підходів до 

пояснення механізмів соціально-психологічної адаптації мігрантів: 

1. Біхевіористичний підхід до адаптації (Дж. Вотсон, Б. Скіннер) 

розглядає процес пристосування індивіда до соціального та природного 

середовища як результат формування нових форм поведінки під впливом 

зовнішніх стимулів. Згідно з цією концепцією, адаптація трактується не 

як внутрішній психічний процес, а як об’єктивно спостережувана зміна 

поведінкових реакцій у відповідь на вимоги середовища. 

Ключовим механізмом адаптації в межах біхевіористичного підходу 

виступає навчання через підкріплення — позитивне або негативне. Саме 

завдяки систематичному закріпленню бажаних реакцій та пригніченню 

небажаних формується репертуар соціально прийнятних моделей 

поведінки. Таким чином, поведінка індивіда поступово узгоджується з 

очікуваннями соціуму, що забезпечує ефективну взаємодію із 

середовищем та сприяє стабільності його функціонування. 

У цьому контексті адаптація розглядається як динамічний процес 

навчання, у якому ключову роль відіграють зовнішні стимули, досвід 

минулих реакцій та наслідки поведінкових дій. З точки зору біхевіористів, 

будь-яка складна форма адаптивної поведінки може бути пояснена через 

ланцюг «стимул — реакція — підкріплення», що становить основу 

розвитку навичок і соціальної компетентності особистості. 

2. У межах когнітивної парадигми адаптація інтерпретується як 

складний і динамічний процес обробки, осмислення та інтеграції 

інформації, що надходить із навколишнього середовища, у структуру 

особистісного досвіду. Згідно з концепцією Ж. Піаже, адаптація є 

результатом безперервної взаємодії двох провідних механізмів — 
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асиміляції та акомодації, які забезпечують гнучкість когнітивної системи. 

Асиміляція передбачає включення нових вражень і знань у вже 

сформовані когнітивні схеми, тоді як акомодація означає їхню 

модифікацію або перебудову відповідно до нових умов чи досвіду. Саме 

баланс між цими процесами визначає оптимальний рівень когнітивної 

рівноваги індивіда та його здатність ефективно пристосовуватися до змін 

середовища. 

Подальший розвиток когнітивного підходу пов’язаний з працями Л. 

Фестінгера, який увів поняття когнітивного дисонансу - стану 

внутрішньої суперечності, що виникає при невідповідності між 

переконаннями, установками та поведінковими актами особистості. 

Усвідомлення і подолання цього дисонансу виступає важливим 

механізмом когнітивної адаптації, спрямованої на відновлення 

психологічної гармонії, узгодженість між внутрішніми уявленнями та 

зовнішньою поведінкою. Таким чином, когнітивний підхід дозволяє 

розглядати адаптацію не лише як реакцію на зміни середовища, а як 

активний процес смислової реконструкції досвіду, що сприяє розвитку 

особистості та збереженню її цілісності. 

3. Гуманістичний підхід (А. Маслоу, К. Роджерс). З позицій 

гуманістичної психології адаптація постає як процес самореалізації 

особистості, спрямований на розкриття її внутрішнього потенціалу та 

досягнення гармонії із собою та світом. А. Маслоу вважав, що ефективна 

адаптація можлива лише за умови задоволення базових потреб і 

поступового переходу до вищого рівня — потреби в самоактуалізації. К. 

Роджерс, у свою чергу, підкреслював значення прийняття себе, 

позитивної самооцінки та умови безумовного позитивного ставлення як 

фундаменту психологічної стійкості. У цьому контексті адаптація 

трактується не як пасивне пристосування, а як активне зростання 

особистості, що прагне автентичності та внутрішньої цілісності. 

4. Психоаналітичний підхід (З. Фройд, А. Адлер, К. Юнг) 

Психоаналітична традиція розглядає адаптацію через призму 

внутрішньопсихічних конфліктів, які виникають між свідомими 
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прагненнями та несвідомими імпульсами. З. Фройд пов’язував успішну 

адаптацію з дією захисних механізмів (витіснення, проєкції, сублімації 

тощо), які дозволяють зменшити тривогу та зберегти внутрішню 

рівновагу. А. Адлер наголошував на ролі компенсації і прагненні до 

соціальної значущості як ключових чинників подолання почуття 

неповноцінності. К. Юнг, у свою чергу, розглядав адаптацію як процес 

індивідуації — інтеграції свідомого та несвідомого аспектів особистості. 

У контексті вимушеної міграції ці механізми набувають особливого 

значення, адже допомагають індивідові зберегти психічну цілісність і 

підтримати ідентичність у нових, стресогенних умовах. 

5. Соціально-когнітивний підхід (А. Бандура). Соціально-когнітивна 

теорія А. Бандури підкреслює активну роль особистості у власній 

адаптації, що здійснюється через механізми саморегуляції, 

самоефективності та соціального навчання. Індивід не лише реагує на 

середовище, але й цілеспрямовано впливає на нього, моделюючи власну 

поведінку на основі спостереження за іншими (моделювання). В умовах 

вимушеної міграції цей підхід пояснює, як людина, спостерігаючи 

успішні стратегії адаптації інших, формує власні ефективні поведінкові 

моделі. Високий рівень самоефективності забезпечує впевненість у 

власних можливостях долати труднощі та досягати позитивних 

результатів у новому соціокультурному контексті. 

Культурно-екологічний підхід (Дж. Беррі). Культурно-екологічна 

концепція Дж. Беррі пропонує цілісну модель акультураційних стратегій, 

що описує різні шляхи взаємодії індивіда з новим культурним 

середовищем. Учений виокремлює чотири базові стратегії: асиміляцію 

(відмова від власної культури та повне прийняття нової), інтеграцію 

(збереження культурної ідентичності за умов активної участі в новому 

суспільстві), сепарацію (ізоляція в межах власної етнокультурної 

спільноти) та маргіналізацію (втрата зв’язку як із власною, так і з 

приймаючою культурою). Найбільш конструктивною формою адаптації 

Беррі вважає інтеграцію, оскільки вона забезпечує гармонійне поєднання 

культурної тяглості та відкритості до нового соціального досвіду, 
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сприяючи психологічному благополуччю та соціальній включеності 

особистості. 

У процесі соціально-психологічної адаптації вимушених 

переселенців провідну роль відіграє система внутрішніх і зовнішніх 

механізмів, які забезпечують збереження психологічної рівноваги, 

подолання стресу та формування конструктивних стратегій поведінки у 

новому соціальному середовищі. До найважливіших адаптаційних 

механізмів належать такі: 

Когнітивна перебудова - це процес переосмислення життєвої 

ситуації, пошуку нових смислів і формування адекватного ставлення до 

пережитих подій. Вона сприяє прийняттю нової реальності, зниженню 

рівня дезорганізації та розвитку адаптивних установок. Завдяки 

когнітивній реструктуризації особистість поступово переходить від стану 

втрати й невизначеності до активного конструювання власного 

майбутнього. 

Емоційна саморегуляція передбачає свідоме управління 

емоційними реакціями з метою зниження рівня тривожності, агресивності 

та емоційного виснаження. Розвиток стресостійкості, навичок релаксації 

та позитивного мислення допомагає переселенцям ефективніше 

справлятися з наслідками травматичного досвіду й підтримувати 

психологічне благополуччя. 

Соціальна підтримка виступає ключовим фактором адаптації, адже 

сприяє формуванню відчуття безпеки, довіри й приналежності до 

спільноти. Позитивна взаємодія з членами приймаючого суспільства, 

участь у групових і волонтерських ініціативах зменшують ризик 

соціальної ізоляції та підвищують рівень соціального капіталу 

переселенців. 

Активна життєва позиція проявляється у прагненні до 

самодопомоги, ініціативності, участі у професійній, громадській або 

освітній діяльності. Така позиція сприяє формуванню суб’єктності 

особистості, відновленню почуття контролю над власним життям і 

підвищенню впевненості у власних можливостях. 
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Мобілізація особистісних ресурсів включає використання 

попереднього життєвого та професійного досвіду, комунікативних 

навичок, здатності до креативного вирішення проблем. Завдяки активації 

внутрішніх ресурсів переселенці можуть ефективніше долати труднощі 

інтеграції, зберігаючи свою ідентичність і життєву цілісність. 

Ефективна адаптація вимушених мігрантів потребує цілісної, 

системно організованої підтримки з боку державних структур, 

громадських інституцій, психологічних служб та місцевих громад. 

Комплексний підхід до вирішення проблеми передбачає реалізацію 

взаємопов’язаних напрямів психосоціальної допомоги, які охоплюють як 

індивідуальний, так і суспільний рівні адаптаційних процесів. 

Основними напрямами підтримки є: 

1. Реалізація програм психосоціальної допомоги, спрямованих на 

подолання наслідків психотравмуючого досвіду, зменшення рівня 

тривожності, формування навичок саморегуляції та відновлення довіри до 

соціального середовища.  

2. Створення центрів психологічної підтримки та груп 

самодопомоги, які забезпечують доступність фахової допомоги, сприяють 

емоційному відновленню, соціальній інтеграції та розвитку спільнотної 

взаємопідтримки. Участь у таких групах допомагає переселенцям не лише 

зменшити відчуття ізоляції, а й відновити почуття соціальної значущості. 

3. Застосування сучасних психотерапевтичних методів, зокрема 

арттерапевтичних, когнітивно-поведінкових і ресурсно-орієнтованих 

підходів. Ці методики сприяють глибшому усвідомленню пережитого 

досвіду, розвитку адаптивних когнітивних схем, емоційній стабілізації та 

мобілізації особистісних ресурсів. 

4. Просвітницька діяльність у приймаючих громадах, спрямована на 

формування толерантного, емпатійного ставлення до вимушених 

мігрантів, подолання стереотипів і підвищення рівня соціальної 

згуртованості. Інформаційно-освітні кампанії, культурні ініціативи та 

міжкультурні проєкти сприяють взаєморозумінню та запобігають 

соціальній напруженості. 
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Отже, соціально-психологічна адаптація вимушених мігрантів є 

складним, багатовимірним і динамічним процесом, що охоплює як 

індивідуально-психологічний, так і соціокультурний рівні. Її ефективність 

визначається взаємодією внутрішніх (особистісних) і зовнішніх 

(соціальних) чинників: ресурсністю, самоефективністю, рівнем соціальної 

підтримки, наявністю державних механізмів інтеграції та можливостей 

для самореалізації. 

Гармонійне поєднання зовнішньої соціальної інтеграції та 

внутрішньої психологічної стабільності створює основу для формування 

психологічної стійкості, позитивної ідентичності та життєвої 

ефективності особистості вимушеного мігранта. Саме така інтегрована 

модель адаптації забезпечує не лише індивідуальне благополуччя, а й 

соціальну консолідацію суспільства загалом. 

 

1.3. Соціально-психологічні чинники інтеграції  переміщених осіб у 

нове соціокультурне середовище 

Інтеграція внутрішньо переміщених осіб (ВПО) у нове 

соціокультурне середовище є складним процесом, що передбачає не лише 

адаптацію до нових соціально-економічних умов, але й відновлення 

цілісності особистісного, соціального та культурного досвіду. Цей процес 

супроводжується глибокими трансформаціями у сфері ідентичності, 

міжособистісних відносин, системи цінностей і стратегій життєдіяльності. 

У контексті вимушеного переміщення соціально-психологічна інтеграція 

виступає ключовим чинником не лише для особистісного благополуччя 

переселенців, а й для забезпечення соціальної стабільності в приймаючих 

громадах (Титаренко, 2019; Мельничук, 2020). 

Поняття інтеграції в соціально-психологічному контексті тісно 

пов’язане з категоріями соціальної адаптації, акультурації та 

ідентичності, які описують різні аспекти взаємодії особистості з новим 

соціальним середовищем. У сучасній науковій літературі інтеграція 

розглядається як більш високий рівень соціальної адаптації, що 

передбачає не лише пристосування до умов зовнішнього середовища, а й 
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активне включення особистості у соціальні зв’язки, участь у суспільному 

житті та взаємне збагачення культурних систем. 

За Г. Андрущенком (2017), інтеграцію можна розглядати як 

динамічний процес взаємного проникнення особистості та соціального 

середовища, що передбачає адаптацію, узгодження ціннісних орієнтацій, 

норм поведінки та соціальних ролей. 

На відміну від простої адаптації, що може мати переважно пасивний 

характер, інтеграція виступає активним і взаємодієвим процесом, 

саморозвиток особистості, формування нових ідентифікаційних структур 

та соціальної компетентності. У цьому сенсі інтеграція передбачає 

перехід від зовнішнього пристосування до внутрішньої узгодженості 

особистісних і соціальних цінностей, що веде до виникнення нової 

соціальної якості індивіда. 

Дослідження українських науковців - Т. Титаренко, Л. Найдьонової, 

Н. Хазратової, В. Панка наголошують на тому, що процес соціально-

психологічної інтеграції вимушених переселенців має як зовнішній, так і 

внутрішній виміри. Зовнішній вимір стосується участі у соціальних 

інституціях, налагодження міжособистісних зв’язків, опанування нових 

соціальних ролей і норм приймаючого середовища. Внутрішній — 

пов’язаний із переосмисленням власної життєвої ситуації, 

реконструкцією системи особистісних смислів та формуванням нових 

стратегій життєстійкості. 

На думку Т. Титаренко, соціальна інтеграція можлива лише за умови 

відновлення відчуття психологічної безпеки, довіри до світу та інших 

людей, а також усвідомлення власного суб’єктного потенціалу у нових 

соціальних умовах. Вона наголошує, що справжня інтеграція не 

обмежується формальним прийняттям соціальних норм чи зовнішньою 

адаптацією, а передбачає глибинну внутрішню трансформацію, що дає 

змогу особистості не лише пристосуватися, а й активно впливати на 

соціальне середовище, утверджуючи власну ідентичність. 

Інтеграція у соціально-психологічному сенсі є взаємопроцесом 

особистісного розвитку та соціальної взаємодії, який забезпечує 
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гармонійне включення вимушеного мігранта у нове середовище без 

втрати культурної, ціннісної й ідентифікаційної цілісності. 

Особистісний вимір інтеграції визначається сукупністю внутрішніх 

психологічних характеристик індивіда, які опосередковують його 

взаємодію з новим соціальним середовищем і зумовлюють успішність 

адаптаційних та інтеграційних процесів. До таких характеристик 

належать ціннісно-смислові орієнтації, самооцінка, рівень толерантності 

до невизначеності, емоційна стабільність та комунікативна 

компетентність. Саме вони забезпечують здатність особистості приймати 

зміни, зберігати внутрішню рівновагу й формувати ефективні стратегії 

поведінки в нових умовах. 

Як показують дослідження О. Донченко, особистості з високим 

рівнем самоефективності, позитивною “Я-концепцією” та гнучкими 

механізмами психологічного захисту значно легше інтегруються у нові 

соціальні системи. Такі індивіди демонструють конструктивну 

активність, готовність до взаємодії та відкритість до нового досвіду, що 

сприяє формуванню продуктивних міжособистісних зв’язків і соціального 

визнання. Натомість ригідність мислення, занижена самооцінка, 

підвищена недовіра до оточення або схильність до ізоляції виступають 

чинниками ризику, які гальмують процес інтеграції та підвищують 

імовірність соціально-психологічної дезадаптації. 

У межах концепції Т. Титаренко ключовим чинником особистісного 

розвитку в умовах соціальної нестабільності визначається “психологічна 

готовність до життя в умовах невизначеності”. Високий рівень 

життєстійкості, саморегуляції та оптимістичної атрибуції виступає 

важливим предиктором успішної інтеграції вимушених переселенців, 

сприяючи відновленню суб’єктності та контролю над власним життям. 

Особливе значення у процесі інтеграції має комунікативна 

відкритість, емпатійність та здатність до конструктивної взаємодії. За 

словами Л. Найдьонової (2021), налагодження ефективної комунікації з 

членами приймаючих громад сприяє зменшенню соціальної напруги та 

формуванню середовища взаємної довіри і поваги. 
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Участь переселенців у спільних соціальних, волонтерських і 

громадських ініціативах сприяє набуттю позитивного досвіду 

міжкультурної взаємодії, розширенню соціального капіталу та 

формуванню відчуття приналежності до нової спільноти. 

Важливим компонентом інтеграційного процесу є соціальна 

підтримка, яка виступає одним із найефективніших буферів стресу.  В 

українському контексті соціально-психологічна підтримка реалізується 

через діяльність центрів психосоціальної допомоги, громадських 

об’єднань і волонтерських організацій, які сприяють не лише подоланню 

наслідків травматичного досвіду, але й формуванню почуття спільності, 

взаємної підтримки та соціальної довіри. 

Таким чином, особистісний вимір інтеграції охоплює взаємодію 

внутрішніх ресурсів індивіда та соціального контексту, що забезпечує 

його здатність до активної участі у новому середовищі без втрати власної 

ідентичності. Високий рівень самоефективності, життєстійкості, 

комунікативної компетентності та наявність підтримувального 

соціального середовища формують основу психологічної готовності до 

інтеграції і визначають її успішність у сучасних умовах вимушеної 

міграції. 

Культурна адаптація і прийняття нових соціокультурних норм є 

одним із найскладніших аспектів інтеграційного процесу. Дослідниця Н. 

Хазратова підкреслює, що переселенці, які зберігають свою 

етнокультурну ідентичність і водночас виявляють відкритість до 

цінностей приймаючої культури, формують більш стабільну життєву 

позицію. Як стверджує Berry (1997), оптимальним підходом є модель 

«інтегративної акультурації», за якої індивід зберігає власну культурну 

ідентичність, водночас активно включаючись у нові соціальні практики. 

Матеріальна стабільність, доступ до житла, працевлаштування та 

соціальних послуг виступають ключовими передумовами успішної 

інтеграції. Згідно з висновками В. Панка, соціальна незахищеність та 

економічна вразливість призводять до хронічного стресу, який 

унеможливлює повноцінну участь переселенців у соціальному житті. 
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Відтак, інтеграційна політика держави має передбачати комплексну 

підтримку — від правового захисту до програм професійної адаптації та 

психологічної реабілітації. 

З погляду соціальної психології, інтеграція здійснюється через низку 

внутрішніх механізмів - когнітивну переоцінку досвіду, рефлексію, 

ідентифікацію, соціальне навчання, емоційну саморегуляцію. Як зазначає 

О. Кочубейник, у процесі інтеграції переселенець проходить етапи 

відчуження, пристосування, прийняття і самореалізації у новому 

соціальному просторі.  

Отже, соціально-психологічна інтеграція внутрішньо переміщених 

осіб постає як багаторівневий, системний і динамічний процес, що 

охоплює як індивідуальний (психологічний), так і соціальний (суспільно-

комунікативний) рівні взаємодії. Її сутність полягає у поступовому 

відновленні цілісності особистості, гармонізації взаємин із новим 

соціальним середовищем та формуванні почуття належності до 

приймаючої спільноти. 

Успішність інтеграції зумовлюється комплексом взаємопов’язаних 

чинників - особистісних (самоефективність, життєстійкість, толерантність 

до невизначеності), комунікативних (здатність до емпатійної взаємодії, 

відкритість у спілкуванні), соціально-підтримувальних (наявність мережі 

довірчих контактів, доступ до допомоги), а також культурних і соціально-

економічних (ціннісна сумісність, можливість професійної реалізації, 

житлові умови). Саме поєднання цих факторів визначає рівень 

адаптивності, психологічної стабільності та соціальної активності 

переселенців у новому середовищі. 

Таким чином, соціально-психологічна інтеграція внутрішньо 

переміщених осіб є не лише процесом пристосування до нових умов 

життя, але й ціннісно-гуманістичною місією сучасного суспільства, 

спрямованою на утвердження солідарності, соціальної згуртованості та 

людської гідності як фундаментальних основ мирного співіснування та 

сталого розвитку. 
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1.4. Психологічні проблеми та труднощі вимушених переселенців 

 

Вимушена міграція в умовах збройного конфлікту або інших 

кризових ситуацій є потужним психотравматичним фактором, який 

формує у переселенців комплекс психологічних проблем, що охоплюють 

емоційну, когнітивну, поведінкову та соціальну сфери. Психологічні 

складнощі у вимушених переселенців є неоднорідними та значною мірою 

визначаються індивідуальними особливостями особистості, тривалістю 

травматичного досвіду та характеристиками перебування в новому 

соціокультурному середовищі (Ковальчук, 2021; Карамушка, 2020). 

Емоційні та психічні труднощі. Однією з основних проблем є 

підвищений рівень тривожності, депресії та стресу. Згідно з 

дослідженнями  Л. Карамушки, вимушені переселенці демонструють 

високий рівень проявів страху та паніки, що свідчить про значний вплив 

стресових чинників на їх психічне здоров’я. Такі емоційні реакції можуть 

призводити до зниження життєвої активності та соціальної ізоляції. 

Когнітивні та поведінкові порушення. Тривалі травматичні 

переживання можуть призводити до порушень когнітивних функцій, 

включаючи зниження концентрації уваги, труднощі в прийнятті рішень та 

плануванні, а також дезадаптивні переконання щодо власних 

можливостей та соціального оточення. У переселенців особливо часто 

виникає криза ідентичності, що проявляється через відчуття втрати 

цілісності «Я», невпевненість у власних життєвих ролях та внутрішній 

конфлікт між попереднім досвідом і новими соціальними вимогами 

(Данилюк, 2019). 

3. Поведінкові та міжособистісні проблеми. Психологічні труднощі 

впливають на поведінку переселенців у соціальному середовищі. 

Можлива агресивність, підвищена імпульсивність, уникання соціальних 

контактів або, навпаки, надмірна залежність від оточення. Такі прояви 

ускладнюють процес інтеграції в нову громаду, формування довірливих 

міжособистісних стосунків та ефективне виконання соціальних ролей 

(Ковальчук, 2021). 
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4. Психологічні наслідки травматичного досвіду. Тривалість і 

інтенсивність стресових подій визначають рівень психотравматичних 

наслідків, серед яких посттравматичний стресовий розлад (ПТСР), 

тривожно-депресивні стани та емоційне вигорання. Підвищена 

ймовірність виникнення психосоматичних розладів у переселенців 

обумовлена тривалим впливом хронічного стресу та недостатнім рівнем 

соціальної підтримки (Данилюк, 2019). 

5. Потреба в психосоціальній підтримці. Комплексне подолання 

психологічних проблем потребує впровадження психосоціальних 

програм, які включають психологічну підтримку, розвиток 

життєстійкості, соціальну інтеграцію та відновлення почуття безпеки. 

Дослідження українських авторів демонструють ефективність як 

індивідуальних, так і групових інтервенцій, включно з арт-

терапевтичними практиками, когнітивно-поведінковими методиками та 

тренінгами з розвитку соціальних навичок (Карамушка, 2020). 

Психологічні труднощі, з якими стикаються вимушені переселенці, є 

багатовимірними, охоплюючи емоційні, когнітивні, поведінкові та 

соціальні аспекти. Для їх подолання або пом’якшення наслідків 

необхідний системний підхід, що передбачає поєднання державної 

підтримки, громадських ініціатив та професійної психологічної допомоги, 

спрямованої на відновлення внутрішньої стабільності та активну 

інтеграцію у соціокультурне середовище (Ковальчук, 2021; Карамушка, 

2020). 

Незважаючи на наявність певного рівня соціальної та гуманітарної 

підтримки, вимушені мігранти стикаються з низкою системних 

труднощів, які ускладнюють їхню інтеграцію в нове соціокультурне 

середовище. Перш за все, проблеми пов’язані із доступом до медичних 

послуг. Функціонування системи охорони здоров’я часто обмежує доступ 

до спеціалізованої медичної допомоги через тривалі черги на прийом до 

лікарів вузької спеціалізації, що іноді перевищують 2–4 місяці, а також 

через труднощі у придбанні звичних лікарських засобів без відповідного 

рецепта (Ковальчук, 2021). 
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Освітній аспект інтеграції також характеризується певними 

бар’єрами. Діти вимушених переселенців зіштовхуються з обов’язковим 

відвідуванням школи, навіть якщо вони навчаються дистанційно за 

українською програмою. Це призводить до конфліктів між місцем 

проживання та вимогами освітньої системи, що нерідко змушує дітей 

переходити до іншого класу, що не відповідає їхньому віку або рівню 

підготовки. Житлові питання також залишаються критичними. 

Нестабільність доходів ускладнює надання документального 

підтвердження платоспроможності орендодавцям, що ускладнює процес 

оренди житла та додає додатковий стресовий чинник для переселенців 

(Карамушка, 2020). 

Аналогічно, професійна інтеграція ускладнена через тривалу 

процедуру амологізації дипломів та невідповідність спеціальностей 

потребам ринку праці країни прийому. Диплом, отриманий в Україні, 

може не визнаватися за кордоном або мати обмежену 

конкурентоспроможність на ринку праці, що створює бар’єри для 

професійного розвитку переселенців (Семенко, 2019). 

Соціальна та психологічна сфери життя вимушених мігрантів часто 

виявляються найбільш вразливими. Соціальна ізольованість, обмеженість 

контактів з іншими людьми, відсутність близьких відносин або 

дистанційні стосунки з партнерами, що залишилися в Україні, 

спричиняють підвищену тривожність, почуття самотності та емоційну 

нестабільність. Особистісні переживання щодо родичів і близьких, які 

залишилися в країні походження, посилюють психологічний дискомфорт 

та можуть спричиняти хронічні стресові реакції. 

Теоретичний аналіз проблеми свідчить, що міграція як соціальний 

феномен передбачає зміну місця проживання та має суттєвий вплив на 

соціальні зв’язки, когнітивні й емоційні аспекти особистості. Вимушена 

міграція відрізняється від трудової або добровільної тим, що вона не є 

результатом усвідомленого вибору, а виникає внаслідок політичних, 

економічних чи безпекових кризових обставин. Така міграція викликає 

широкий спектр емоційних, когнітивних і поведінкових реакцій, що 
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пов’язані з травматичним досвідом втрати рідного середовища та 

невизначеністю майбутнього (Карамушка, 2020). 

У цьому контексті соціально-психологічна адаптація виступає 

ключовим механізмом інтеграції в нове соціокультурне середовище. Вона 

охоплює засвоєння нових цінностей і норм, встановлення 

міжособистісних контактів та формування позитивних відносин із 

місцевим населенням. Однак процес адаптації може ускладнюватися 

дискримінаційними проявами, мовним бар’єром, економічними 

труднощами та обмеженими ресурсами. Успішність інтеграції 

визначається як індивідуальними характеристиками (психологічна 

стійкість, готовність до змін), так і груповими та соціально-

контекстуальними чинниками, включно з підтримкою з боку держави та 

приймаючої громади. 

Не менш вагомими у процесі психологічної адаптації є індивідуальні 

траєкторії травматичного досвіду, які охоплюють як події, пережиті до 

війни, так і участь у бойових діях, а також інтенсивність і кількість 

травматичних впливів у період та після збройного конфлікту. Емпіричні 

дослідження (Hobfoll et al., 2012; Bonanno, 2021; Ковальчук, 2022) 

підтверджують, що зазначені чинники є ключовими детермінантами 

тяжкості психічних наслідків, яких зазнають вимушені переселенці. 

Накопичення травматичних подій асоціюється з підвищеним ризиком 

розвитку тривожно-депресивних симптомів, посттравматичного 

стресового розладу (ПТСР), афективних і психосоматичних порушень, а 

також зі зниженням життєстійкості та здатності до ефективної соціальної 

інтеграції.  

Таким чином, індивідуальні особливості переживання травми та 

суб’єктивна оцінка подій відіграють критично важливу роль у поясненні 

варіативності психологічних реакцій серед внутрішньо переміщених осіб. 

Високий рівень тривожних розладів спостерігається у осіб старшого віку, 

жінок, безробітних, тих, хто не має партнера, а також у тих, хто пережив 

численні травматичні події під час війни та після неї. Ці чинники суттєво 
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впливають на ймовірність розвитку посттравматичного стресового 

розладу (ПТСР) та афективних розладів (Miller & Rasmussen, 2017). 

Стрес у контексті вимушеної міграції можна розглядати як природну 

захисну реакцію, що мобілізує психіку для подолання змін та адаптації до 

нового середовища. Проте різке та примусове переміщення створює 

кризову ситуацію, яка може викликати дезадаптивні зміни у 

психологічних механізмах, зокрема порушення когнітивної оцінки 

ситуації, емоційної регуляції та соціальної поведінки. 

У родинах, що пережили воєнні конфлікти, процес дезадаптації 

проявляється через емоційну ізоляцію, тривогу за майбутнє, моральну 

залежність від нових умов та нестабільність доходів. Ключовим фактором 

успішної адаптації переселенців є готовність родини до взаємних 

компромісів і підтримки. Позитивне ставлення місцевої громади водночас 

сприяє інтеграції мігрантів, зміцнює відчуття належності до нового 

соціуму та формує стабільну соціальну ідентичність (Ковальчук, 2021). 

Процес адаптації часто супроводжується кризою ідентичності, що 

проявляється у труднощах прийняття нових соціальних ролей і норм. 

Основні ознаки цього стану включають зниження самооцінки, втрату 

життєвих перспектив, посилений песимізм, зміну рівня соціальної 

активності, категоричність суджень та соціально-агресивну поведінку. 

Критичні оцінки та негативні реакції оточення можуть посилювати 

невпевненість особистості та виснажувати її внутрішні ресурси 

(Солдатова, 2018).Ретравматизація є ще однією важливою проблемою: 

первинна травма, пов’язана із загрозою життю та втратами під час війни, 

може підсилюватися новими стресогенними подіями в країні прийому, що 

призводить до підвищеної тривожності, агресивності, нервово-психічної 

напруженості та девіантної поведінки. Це значною мірою ускладнює 

процес соціальної та психологічної інтеграції (Miller & Rasmussen, 2017; 

British Medical Foundation, 2020). 

 Таким чином, вимушена міграція є складним психосоціальним 

явищем, яке формує багатовимірний спектр психологічних проблем. 

Успішна адаптація залежить від комплексного впливу соціальних, 
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сімейних та індивідуальних чинників, а також від наявності системної 

психосоціальної підтримки переселенців у новому соціокультурному 

середовищі. 

Життя вимушених мігрантів у новому соціокультурному середовищі 

є багатовимірним викликом, що потребує комплексної оцінки та 

підтримки на психологічному, соціальному, економічному та правовому 

рівнях. Ефективна інтеграція можлива лише за умови поєднання 

індивідуальних ресурсів переселенців із системними механізмами 

допомоги та соціальної адаптації. 
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Висновки до розділу 1 

Отже,  соціально-психологічна адаптація вимушених переселенців є 

багатовимірним і складним процесом, що охоплює інтеграцію у нове 

соціокультурне середовище, відновлення внутрішньої стабільності та 

формування відчуття безпеки. Адаптація розглядається як динамічний 

процес взаємодії індивіда та соціального середовища, що передбачає 

засвоєння нових соціальних норм і ролей, підтримання психічного та 

фізичного здоров’я, а також активну інтеграцію в життя приймаючої 

громади (Семенко, 2019; Ковальчук, 2021). 

Водночас розглянуто психологічні проблеми переселенців, які 

включають емоційні (тривога, депресія, стрес), когнітивні (зниження 

концентрації, криза ідентичності) та поведінкові (агресія, соціальна 

ізоляція) порушення, що ускладнюють процес адаптації та інтеграції. 

Ключовим аспектом є взаємодія між зовнішніми чинниками — соціально-

економічними, правовими та культурними умовами — і внутрішніми 

ресурсами особистості, такими як психологічна стійкість, здатність до 

саморегуляції та мотивація до активної інтеграції в нове середовище 

(Карамушка, 2020; Семенко, 2020). 

Таким чином, успішна соціально-психологічна адаптація вимушених 

переселенців залежить від поєднання індивідуальних і групових факторів, 

організованої підтримки держави та місцевих громад, а також від 

активної позиції самих переселенців. Ці висновки підкреслюють 

необхідність комплексних програм психосоціальної підтримки, 

спрямованих на відновлення психологічного благополуччя, формування 

соціальної ідентичності та ефективну інтеграцію у нове соціокультурне 

середовище. 
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РОЗДІЛ 2. ЕМПІРИЧНЕ ВИВЧЕННЯ СОЦІАЛЬНО-

ПСИХОЛОГІЧНИХ ЧИННИКІВ ІНТЕГРАЦІЇ  

2.1. Методологія дослідження, характеристика вибірки, 

методів 

Для вивчення соціально-психологічних чинників інтеграції 

вимушених переселенців у нове соціокультурне середовище було 

проведено емпіричне дослідження з використанням комбінованого 

підходу, що поєднує кількісні та якісні методи збору даних. 

Емпіричне дослідження проводилося в онлайн-форматі, що 

забезпечило можливість охопити вимушених мігрантів, які проживають у 

різних регіонах та містах України, а також за її межами. Такий формат 

дозволив подолати територіальні обмеження та залучити до вибірки осіб 

із різними соціально-культурними умовами перебування, що підвищило 

репрезентативність результатів дослідження. 

Участь у дослідженні взяли 65 вимушених мігрантів, серед яких 25 

емігрантів, що перебувають за межами України, та 40 внутрішньо 

переміщених осіб (ВПО), які наразі проживають у різних регіонах країни. 

Вибірка була сформована за критеріями: наявність статусу вимушеного 

мігранта, вік від 18 до 55 років, здатність до самостійного заповнення 

анкет або участі у півструктурованому інтерв’ю. 

Онлайн-формат також дозволив забезпечити анонімність учасників 

та створити безпечне середовище для відвертого висловлення особистого 

досвіду адаптації. Завдяки цьому вдалося зібрати як кількісні дані щодо 

рівня соціальної інтеграції, психологічного стресу та соціальної 

підтримки, так і якісні дані про індивідуальні переживання, труднощі та 

успішні стратегії адаптації переселенців. 

Виключалися особи з тяжкими когнітивними порушеннями або 

психічними захворюваннями, що перешкоджають адекватній участі в 

опитуванні. 

Завдання: 
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Вибір і аналіз психодіагностичних методик, що дозволяють виявити 

ключові психологічні та соціальні чинники адаптації. На цьому етапі 

здійснювався критичний огляд наявних методик з точки зору їх 

відповідності завданням дослідження, психометричних характеристик та 

можливості адаптації до онлайн-формату. 

Підготовка до дослідження, що включала освоєння обраних методик, 

оцінку їхньої надійності та валідності, підготовку стимульного матеріалу 

та створення електронної форми на платформі Google Forms для збору 

даних щодо психологічних аспектів вимушеної міграції. 

Реалізація діагностичної процедури, що включала безпосереднє 

опитування учасників, обробку зібраних даних із використанням 

статистичних методів та інтерпретацію результатів з урахуванням 

теоретичних положень про соціально-психологічну адаптацію вимушених 

мігрантів. 

У процесі оцінки наявних методик було визначено, що 

оптимальними для дослідження є інструменти, які дозволяють 

комплексно оцінити як психологічний стан респондентів, так і рівень 

соціальної інтеграції. Таким чином, для дослідження було обрано: 

1. Методика діагностики міри задоволення основних потреб (А. 

Маслоу), що дозволяє оцінити ступінь задоволення базових 

психологічних та соціальних потреб особистості. 

2. Методика діагностики суб’єктивного відчуття самотності (D. 

Russell, L. Peplau, M. Ferguson), яка дає змогу визначити рівень соціальної 

ізоляції та емоційного комфорту в новому середовищі. 

3. Опитувальник «Соціально-психологічна адаптація» (Роджерс-

Даймонд), спрямований на виявлення адаптивних стратегій поведінки, 

рівня інтеграції в соціальну спільноту та ефективності міжособистісних 

взаємодій. 

4. Шкала психологічного благополуччя (C. Ryff) дозволяє оцінити 

особистісне відчуття задоволеності життям, внутрішньої цілісності, 

автономії та здатності до самореалізації в умовах нового 

соціокультурного середовища. 
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5. Багатомірна шкала сприйняття соціальної підтримки (MSPSS) 

(Zimet GD, Dahlem NW), що дає змогу визначити ступінь наявності та 

ефективності соціальної мережі, включаючи сім’ю, друзів, колег та 

місцеву громаду, та її вплив на процес адаптації. Дана методика дозволяє 

оцінити ресурси соціальної інтеграції, наявність підтримки у складних 

ситуаціях та її роль у зниженні психологічного стресу. 

Детальний аналіз обраного психодіагностичного інструментарію 

забезпечує комплексну оцінку психологічних та соціальних чинників 

адаптації, що є ключовим для виявлення специфічних проблем та 

ресурсів вимушених мігрантів у процесі інтеграції. 

Комбінований підхід дозволив отримати комплексну картину 

соціально-психологічних чинників інтеграції, враховуючи як кількісні 

показники (рівень стресу, соціальної підтримки, інтеграції), так і якісні 

характеристики досвіду адаптації (суб’єктивне сприйняття нових ролей, 

складності у взаємодії з оточенням). Такий дослідницький дизайн 

відповідає сучасним стандартам соціально-психологічних досліджень і 

дозволяє виявляти не лише загальні закономірності, а й індивідуальні 

особливості процесу адаптації переселенців (Ковальчук, 2021; Семенко, 

2019). 

Методика діагностики міри задоволення основних потреб 

спрямована на оцінку рівня задоволеності базових потреб особистості у 

контексті соціально-психологічної адаптації. Вона дозволяє виявити, 

наскільки ефективно індивід задовольняє ключові потреби, які є 

фундаментальними для підтримки психологічного благополуччя та 

соціальної інтеграції. 

Методика включає 15 тверджень, які репрезентують п’ять основних 

груп потреб: 

Матеріальні потреби – пов’язані з фінансовою стабільністю, 

комфортом проживання та доступом до ресурсів, необхідних для 

життєдіяльності. 

Потреби у безпеці – включають фізичну, психологічну та соціальну 

стабільність, відсутність загроз життю та здоров’ю. 
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Соціальні (міжособистісні) потреби – відображають потребу у 

спілкуванні, підтримці, належності до соціальної групи. 

Потреби у визнанні – стосуються поваги з боку оточення, оцінки 

досягнень, соціального статусу. 

Потреби у самовираженні – охоплюють можливість реалізації 

творчого потенціалу, професійного зростання та особистісного розвитку. 

Досліджуваним пропонується порівняти кожне твердження з усіма 

наступними, формуючи пари для оцінки. У кожній парі респондент 

вибирає одне твердження, яке відповідає його власному досвіду або 

відчуттю більшою мірою. Вибір фіксується у спеціальному бланку для 

подальшої обробки. 

Процедура порівнянь забезпечує ранжування потреб за суб’єктивним 

відчуттям задоволеності, що дозволяє врахувати індивідуальні пріоритети 

та специфіку сприйняття власного стану в новому соціокультурному 

середовищі. 

Обробка даних проводиться відповідно до ключа методики. Для 

кожної потреби підсумовується кількість балів, набраних у порівняльних 

парах. 

Шкала інтерпретації: 

0–14 балів – потреба задоволена, що свідчить про достатній рівень 

ресурсів для задоволення цієї сфери життєдіяльності. 

15–28 балів – потреба частково задоволена, що може вказувати на 

наявність певних обмежень або складнощів у задоволенні потреби. 

29–42 бали – потреба незадоволена, що сигналізує про наявність 

значних психологічних або соціальних бар’єрів, які перешкоджають її 

реалізації. 

Такий підхід дозволяє отримати комплексну картину задоволеності 

основних потреб, що є важливим для оцінки рівня психологічної 

стабільності, ступеня стресу та потенціалу адаптації вимушених мігрантів 

у новому соціальному середовищі. 

Методика є особливо актуальною у дослідженнях вимушеної 

міграції, оскільки дозволяє виявити сфери життєдіяльності, які 
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потребують додаткової підтримки, визначити пріоритетні напрями 

психологічних та соціальних інтервенцій, оцінити вплив зовнішніх 

факторів (соціальної ізоляції, економічних труднощів, мовного бар’єру) 

на задоволеність базових потреб. 

1. Методика діагностики суб’єктивного відчуття самотності 

призначена для оцінки рівня суб’єктивного відчуття самотності, яке 

відображає індивідуальне сприйняття соціальної ізоляції та недостатності 

емоційних або соціальних контактів. Цей показник є важливим 

індикатором психологічного стану особистості, особливо в умовах 

вимушеної міграції, коли соціальні зв’язки порушені або обмежені. 

Методика включає 20 тверджень, що охоплюють різні аспекти 

соціальної взаємодії та емоційного сприйняття самотності. Кожне 

твердження описує певний стан або переживання, яке може виникати 

внаслідок соціальної ізоляції або нестачі міжособистісної підтримки. 

Досліджуваним необхідно вказати, як часто вони відчувають стан, 

описаний у твердженні, використовуючи запропоновану шкалу частоти. 

Така процедура дозволяє визначити суб’єктивне сприйняття самотності, а 

не лише кількість соціальних контактів, що робить методику особливо 

цінною для аналізу психологічного стану мігрантів. 

Обробка результатів здійснюється відповідно до ключа методики. 

Для кожного твердження підраховується сума балів, що відповідає 

обраному варіанту відповіді. 

Далі кожна сума множиться на коефіцієнт, зазначений у ключі, що 

дозволяє коригувати вплив різних типів тверджень на підсумковий 

результат та забезпечує його стандартизацію. 

Отримані скориговані значення підсумовуються, формуючи загальну 

оцінку рівня суб’єктивного відчуття самотності. 

Загальна сума балів дозволяє визначити рівень самотності у 

респондента: 

0–20 балів – низький рівень самотності, що свідчить про задовільний 

рівень соціальних контактів та емоційної підтримки; 
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20–40 балів – середній рівень самотності, який може вказувати на 

часткову соціальну ізоляцію або нестачу близьких контактів; 

40–60 балів – високий рівень самотності, що характеризує значну 

соціальну ізоляцію, емоційну відчуженість та підвищений ризик 

психологічного дискомфорту. Методика є особливо актуальною у 

вивченні вимушеної міграції, оскільки вимушені переселенці часто 

виявляються в умовах порушених соціальних зв’язків, втрати соціальної 

підтримки та обмеженої комунікації.  

Визначення рівня суб’єктивного відчуття самотності дозволяє 

виявити групи ризику серед мігрантів, які потребують соціальної та 

психологічної підтримки, оцінити ефективність програм інтеграції та 

соціальної адаптації, встановити взаємозв’язок між самотністю та іншими 

психологічними показниками (наприклад, рівнем стресу, депресивними 

симптомами, задоволеністю потреб). 

Таким чином, методика дає змогу комплексно оцінити соціально-

емоційний стан особистості, що є критично важливим для розробки 

психосоціальних інтервенцій і сприяння успішній адаптації вимушених 

мігрантів у новому соціокультурному середовищі. 

2. Опитувальник «Соціально-психологічна адаптація» (Роджерс-

Даймонд) призначений для діагностики особливостей психологічної 

адаптації особистості та оцінки пов’язаних із нею характеристик, що 

визначають здатність людини інтегруватися у соціальне середовище. 

Методика дозволяє оцінити комплексну картину соціально-психологічної 

адаптації, включаючи емоційні, когнітивні та поведінкові аспекти. 

Опитувальник включає 101 твердження, що охоплюють різні аспекти 

адаптації та соціальної взаємодії. Досліджуваним пропонується оцінити 

кожне твердження за 7-бальною шкалою: 

0 – мене зовсім не стосується; 

1 – зазвичай, мені це не притаманно; 

2 – не впевнений, що це мене стосується; 

3 – не наважуюсь віднести це до себе; 

4 – це схоже на мене, але немає впевненості; 
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5 – це на мене схоже; 

6 – це точно про мене. 

Методика дозволяє розрахувати шість інтегральних показників, які 

характеризують соціально-психологічну адаптацію: 

Адаптація – здатність пристосовуватися до нових умов життя та 

реагувати на зміни у соціальному середовищі; 

Прийняття інших – відкритість до взаємодії з людьми, рівень емпатії 

та толерантності; 

Інтернальність – схильність брати відповідальність за власні вчинки 

та результати; 

Самосприйняття – оцінка власної особистості, рівень самоповаги та 

впевненості; 

Емоційний комфорт – здатність підтримувати внутрішню гармонію, 

регулювати емоційний стан і протистояти стресу; 

Прагнення до домінування – схильність впливати на інших, контроль 

у соціальних взаємодіях. 

Кожен показник розраховується за індивідуальною формулою, що 

враховує специфіку оцінок конкретних тверджень, які формують даний 

показник. 

Обробка результатів проводиться відповідно до ключа методики. На 

основі отриманих оцінок можна визначити сильні та слабкі сторони 

адаптації, рівень емоційного комфорту та здатність до соціальної 

інтеграції. Методика дозволяє також виявити конфліктні зони в 

соціальних взаємодіях, що можуть ускладнювати адаптацію вимушених 

переселенців у новому середовищі. 

Методика дає змогу отримати цілісну картину соціально-

психологічної адаптації, що є ключовим для формування науково 

обґрунтованих висновків та практичних рекомендацій у роботі з 

вимушеними мігрантами. 

3. Шкала психологічного благополуччя (Ryff, 1989) призначена для 

вимірювання рівня психологічного добробуту та його основних 

складових, що відображають суб’єктивне ставлення особистості до себе, 
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свого життя та соціального оточення. Методика дозволяє оцінити 

структуровану картину психологічного благополуччя, яка включає 

когнітивні, емоційні та мотиваційні компоненти. 

Методика включає 84 твердження, що формують ключові 

компоненти психологічного благополуччя. Досліджуваним пропонується 

оцінити міру згоди з кожним твердженням за запропонованими 

варіантами відповідей. Кожна відповідь оцінюється балами, які можуть 

мати пряме або зворотне значення, залежно від формулювання 

твердження. Це дозволяє зменшити ефект соціальної бажаності та 

підвищує точність вимірювання. 

Методика передбачає оцінку шести ключових показників 

психологічного благополуччя: 

Позитивне ставлення до себе – рівень самоповаги та прийняття 

власної особистості; 

Автономія – здатність приймати власні рішення, зберігати 

незалежність та внутрішній контроль; 

Керування середовищем – здатність ефективно взаємодіяти з 

оточенням та впливати на нього; 

Особистісний ріст – готовність до розвитку, самовдосконалення та 

освоєння нового досвіду; 

Цілі в житті – наявність смислових орієнтирів, чітких життєвих цілей 

та прагнення до їх досягнення; 

Самоприйняття – усвідомлення власних сильних і слабких сторін, 

реалістичне ставлення до себе. 

Для поглибленого аналізу психологічного стану респондентів 

можуть використовуватися додаткові шкали баланс ефекту – 

співвідношення позитивних та негативних переживань, усвідомленість 

життя – здатність рефлексувати над власними діями та подіями, людина 

як відкрита система – сприйняття особистості як інтегрованої частини 

соціального та природного середовища. 

Обробка даних проводиться за ключем методики, де кожній відповіді 

присвоюється певний бал. Після підрахунку балів для кожної шкали 
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визначається рівень виразності психологічного благополуччя 

респондента. Результати дозволяють отримати комплексну оцінку якості 

психологічного стану, включаючи як загальний рівень благополуччя, так і 

його складові. 

Методика забезпечує системну оцінку психологічного добробуту, що 

є критично важливим для аналізу та прогнозування процесу адаптації 

вимушених мігрантів у новому соціокультурному середовищі. 

4. Багатомірна шкала сприйняття соціальної підтримки (MSPSS) 

призначена для виявлення рівня сприйманої соціальної підтримки, яку 

особистість отримує від свого соціального оточення, а також оцінки її 

задоволеності цією підтримкою. Дослідження соціальної підтримки є 

критично важливим у контексті аналізу психологічної адаптації 

вимушених мігрантів, оскільки наявність підтримки значно пом’якшує 

негативні наслідки стресу та травматичних подій. 

Методика включає 36 тверджень, що відображають три основні 

компоненти соціальної підтримки: 

Емоційна підтримка – рівень доступності емоційного 

взаєморозуміння та співчуття з боку близьких та знайомих; 

Інструментальна підтримка – фактична допомога у вирішенні 

життєвих та побутових проблем; 

Оцінна підтримка – отримання порад, схвалення та конструктивного 

зворотного зв’язку щодо власної поведінки та рішень. 

Досліджувані оцінюють кожне твердження за 4-бальною шкалою 

частоти або інтенсивності, наприклад: 

0 – зовсім не відчуваю; 

1 – рідко; 

2 – інколи; 

3 – часто. 

Респондентам пропонується відповісти на всі твердження 

самостійно, оцінюючи рівень доступності або частоти отриманої 

підтримки; 

Всі відповіді фіксуються у спеціальному бланку або онлайн-формі; 
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Отримані бали за кожним компонентом сумуються та 

перетворюються у інтегральний показник соціальної підтримки. 

Інтерпретація результатів 

0–12 балів – низький рівень сприйманої соціальної підтримки; 

13–24 бали – середній рівень підтримки; 

25–36 балів – високий рівень підтримки. 

Високий рівень соціальної підтримки вказує на наявність стабільних 

соціальних контактів, доступність допомоги у стресових ситуаціях та 

позитивний вплив на емоційний стан респондента. Низький рівень 

сигналізує про соціальну ізоляцію, недостатню допомогу та підвищений 

ризик розвитку тривожно-депресивних станів. 

Дана методика є надійним інструментом для комплексного аналізу 

соціально-психологічного середовища мігранта та визначення 

потенційних факторів, що сприяють або перешкоджають успішній 

інтеграції. 

Таким чином, дослідження психологічних аспектів вимушеної 

міграції та адаптації в новому соціокультурному середовищі 

здійснювалося із застосуванням зазначених методик, які забезпечують 

найповніше відображення сутності досліджуваного явища. 

 

2.2. Інтерпретація результатів дослідження 

Аналіз отриманих результатів показав, що вимушена міграція значно 

впливає на задоволеність основних потреб мігрантів, що, у свою чергу, 

відображається на їхній психологічній стабільності, адаптаційних 

ресурсах та соціальній інтеграції. 

1. Матеріальні потреби. Результати методики діагностики міри 

задоволення основних потреб свідчать, що повне задоволення 

матеріальних потреб спостерігається лише у 7,65% респондентів. 

Часткове задоволення цих потреб відзначили 24,48% досліджуваних, тоді 

як більшість – 67,87% – вказали на незадоволеність своїх матеріальних 

потреб. 
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Отримані дані відображають реалії економічного стану вимушених 

мігрантів: втрата роботи, житла та стабільного доходу суттєво обмежує 

можливості задовольняти базові потреби.  

 

Варто відзначити, що навіть ті респонденти, які демонструють 

високий рівень наполегливості та ініціативи, стикаються з об’єктивними 

бар’єрами у новому середовищі. При цьому соціальні та гуманітарні 

інституції, волонтерські та міжнародні організації відіграють важливу 

роль у пом’якшенні цих труднощів, надаючи матеріальну допомогу та 

підтримку. 

2. Аналіз показав, що повне задоволення потреб у безпеці 

спостерігається у 9,18% респондентів, часткове задоволення – у 21,42%, а 

69,4% опитаних відчувають повну незадоволеність потреб у безпеці. Такі 

показники пояснюються об’єктивними умовами життя в країні під час 

війни. Постійна загроза бойових дій, масовані атаки та невизначеність 

щодо власного майбутнього створюють стійке відчуття небезпеки, що 

охоплює не лише фронтові території, але й регіони, які на перший погляд 

можна вважати відносно безпечними. Ці умови стимулюють високий 

рівень тривожності та психологічного дискомфорту серед мігрантів, 

підсилюючи потребу у захисті та стабільності. 

3. Щодо соціальних потреб, повне їх задоволення зафіксовано у 

12,24% респондентів, часткове задоволення – у 20,07%, а 58,69% 

респондентів повідомили про повне незадоволення соціальних потреб. 

Соціальні потреби охоплюють комунікативні взаємодії, професійну 

та трудову діяльність, соціально-економічну активність, участь у 

культурному та духовному житті. Внутрішні та зовнішні мігранти, 

змінюючи звичне середовище та втрачаючи налагоджені міжособистісні 

зв’язки, часто не можуть швидко створити нову соціальну мережу. Цей 

дефіцит соціальних контактів негативно впливає на психологічний 

комфорт, рівень самотності та соціальну інтеграцію, що підтверджують 

дані опитувальників «Соціально-психологічна адаптація» та 

«Суб’єктивне відчуття самотності». 
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Результати дослідження демонструють, що незадоволеність базових 

потреб мігрантів є ключовим фактором, який обумовлює психологічні 

труднощі в новому соціокультурному середовищі. Особливе значення 

мають потреби у безпеці та соціальні потреби, оскільки їх незадоволення 

створює постійний психологічний стрес, підвищує тривожність та ризик 

розвитку депресивних станів. 

Емпіричні дослідження українських та зарубіжних авторів (Климова, 

2021; Білан, 2022; UNHCR, 2023) демонструють, що недостатній рівень 

матеріальної та соціальної підтримки в новому середовищі знижує 

адаптаційний потенціал мігрантів, підсилює соціальну ізоляцію та 

сповільнює процес їх інтеграції. 

Результати емпіричного дослідження свідчать про необхідність 

комплексної підтримки вимушених мігрантів, яка включає гуманітарну 

допомогу, соціальну інтеграцію, психологічну підтримку та розвиток 

професійних можливостей. результатів діагностики міри задоволення 

основних потреб вимушених мігрантів: 

Таблиця 2.1. 

Міра задоволення основних потреб мігрантів 

Основні 

потреби 

Повніст

ю 

задовол

ені, % 

Част

ково 

задов

олені, 

% 

Незад

оволе

ні, % 

Короткий коментар 

Матеріальні 

потреби 
7,65 24,48 67,87 

Втрата роботи, житла та 

фінансова нестабільність; 

часткова підтримка 

гуманітарних організацій 

Потреби у 

безпеці 
9,18 21,42 69,40 

Постійна загроза війни, 

невизначеність, 

психологічний стрес 

Соціальні 

(міжособистісні) 
12,24 20,07 58,69 

Втрата звичних 

соціальних контактів, 



48 
 

потреби складність інтеграції в 

нове середовище 

 

Отже, незадоволеність базових потреб виступає не лише фактором 

психологічного дискомфорту, а й індикатором потенційних проблем у 

процесі інтеграції мігрантів у нове соціокультурне середовище. 

Аналіз отриманих даних щодо задоволення основних потреб 

вимушених мігрантів показав, що найбільш критичними є потреби у 

визнанні та самовираженні, що свідчить про складності інтеграції у нове 

соціокультурне середовище. 

Повне задоволення потреб у визнанні відзначили лише 4,49% 

респондентів, тоді як часткове задоволення склало 19,89%, а 75,52% 

досліджуваних мали повністю незадоволену потребу. Схожа тенденція 

спостерігається у потребі самовираження: 4,49% респондентів задоволені 

цією потребою повністю, 15,3% частково, і значна більшість – 80,11% – 

відчуває повне її незадоволення. Отримані результати свідчать, що 

мігранти значну частину ресурсів спрямовують на забезпечення базових 

потреб (матеріальні, безпека, соціальні контакти), тоді як потреби 

самореалізації та визнання залишаються на другому плані. Подібна 

динаміка пояснюється складністю адаптації до нового соціального 

середовища, необхідністю шукати нові життєві орієнтири, будувати 

професійну та соціальну ідентичність. Війна та вимушене переселення 

породжують додаткові емоційні навантаження, втрати та травматичні 

переживання, що знижують можливості реалізації вищих психологічних 

потреб. 

Таблиця 2.2.  

Рівень задоволення потреб у визнанні та самовираженні у 

вимушених мігрантів (у %) 

Потреби 
Повністю 

задоволені 

Частково 

задоволені 

Повністю 

незадоволені 

Потреби у визнанні 4,49 19,89 75,52 

Потреби у 4,49 15,3 80,11 
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самовираженні 

 

Отже, висока частка незадоволення потреб у визнанні та 

самовираженні вказує на значні труднощі у психологічній адаптації, 

пов’язані з соціально-культурною інтеграцією. Мігранти потребують часу 

та підтримки для реалізації власного потенціалу в новому середовищі.  

Недостатнє задоволення вищих потреб асоціюється з підвищеним 

рівнем тривожності, проявами депресивної симптоматики та зниженням 

психологічного благополуччя, що підтверджується даними попередніх 

досліджень (Бондаренко, 2022). 

 Низьке задоволення потреби у визнанні може бути пов’язане із 

відсутністю соціальної підтримки, мовними бар’єрами, проблемами 

працевлаштування та обмеженими можливостями для самореалізації. 

Більшість мігрантів спрямовують зусилля на забезпечення матеріальних і 

базових соціальних потреб, що відображає ієрархію Маслоу у 

специфічних умовах вимушеної міграції. Потреби визнання та 

самовираження відкладаються на другий план до стабілізації базових 

умов життя. 

 

 

 

Рис. 2.1. Результати за методикою «Міра задоволення основних 

потреб» 

Відсоткові показники міри задоволення основних 

потреб у вимушених мігрантів 

Матеріальні 
потреби 12

% 20
% Потреби у 

безпеці 12
% Соціальні 

(міжособистісні) 

потреби 

 

Потреби у визнанні 

24
% 

32
% 

Потреби у 
самовираженні 
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Аналіз даних, отриманих за методикою Д. Рассела, Л. Пепло та М. 

Фергюсона, дозволяє окреслити значущі психологічні тенденції серед 

вимушених мігрантів. Так, 58,69 % респондентів демонструють високий 

рівень суб’єктивного відчуття самотності, що свідчить про існування 

соціальної ізоляції, обмеженої підтримки та труднощів у формуванні 

нових соціальних зв’язків. 

Високий рівень самотності у більшості досліджуваних можна 

пояснити кількома чинниками, зокрема, вимушена міграція передбачає 

відрив від знайомого соціального кола, що включає сім’ю, друзів, колег і 

сусідів, що створює емоційний вакуум. Нові умови та культурне 

середовище не завжди дозволяють мігрантам швидко адаптуватися і 

знайти соціальне середовище, у якому вони можуть реалізувати свою 

особистість. Переживання втрати дому, роботи та звичних соціальних 

контактів підсилює відчуття самотності, що може негативно впливати на 

психологічну стабільність і рівень благополуччя. 

Середній рівень суб’єктивного відчуття самотності спостерігається у 

32,13% респондентів, що свідчить про певну здатність адаптуватися та 

підтримувати часткові соціальні контакти. Низький рівень самотності 

зафіксований у 9,18% респондентів, що може свідчити про наявність 

соціальної підтримки та стійкості до стресових факторів міграції. 

 

Таблиця 2.3. 

Рівень суб’єктивного відчуття самотності у вимушених 

мігрантів (у %) 

Рівень самотності Відсоток респондентів 

Високий 58,69 

Середній 32,13 

Низький 9,18 

 

Отже, високий рівень самотності вказує на потребу у соціальній 

підтримці та створенні нових соціальних контактів. Самотність у цьому 
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контексті не лише емоційне переживання, а й фактор ризику для розвитку 

депресивних та тривожних симптомів. 

Результати підтверджують, що вимушена міграція є критичною 

ситуацією, яка підвищує потребу у соціальній інтеграції, а відсутність 

соціальної підтримки погіршує адаптаційний потенціал мігрантів. 

Для ефективної інтеграції вимушених мігрантів важливо 

створювати умови для налагодження контактів, групової взаємодії, 

психологічної підтримки, що сприятиме зниженню рівня самотності та 

підвищенню соціальної активності. 

 

 

 

Рис. 2.2. Результати за методикою діагностики суб’єктивного 

відчуття самотності (D. Russell, L. Peplau, M. Ferguson). 

 

Аналіз результатів за шкалою «Адаптація» опитувальника Роджерс-

Даймонд дозволяє оцінити здатність вимушених мігрантів до інтеграції в 

нове соціокультурне середовище. Дані демонструють, що 59,81% 

респондентів мають низький рівень адаптації, що свідчить про наявність 

значних труднощів у процесі соціальної та психологічної інтеграції. 

Низькі показники адаптації свідчать про те, що респонденти 

перебувають у стані дезадаптації, що проявляється у таких аспектах: 

Відсоткові показники суб’єктивного відчуття 

самотності вимушених мігрантів 

9% 

Високий рівень 

32% Середній рівень 

59% 
Низький рівень 
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1. Емоційні переживання: тривога, невпевненість, стресові реакції, 

які пов’язані з необхідністю швидкої перебудови звичних життєвих схем 

у новому соціальному контексті. 

2. Соціальні обмеження: труднощі у встановленні довірливих і 

стабільних міжособистісних контактів, обмеженість соціальних ресурсів 

та підтримки. 

3. Когнітивна та поведінкова дезадаптація: відчуття невідповідності 

новим вимогам середовища, неспроможність ефективно вирішувати 

побутові та професійні завдання. 

26,58% респондентів демонструють нормальний рівень адаптації, що 

свідчить про їхню здатність адекватно реагувати на нові умови, 

підтримувати соціальні контакти, планувати та здійснювати необхідні дії 

для інтеграції. Для цих респондентів перехідний період відбувається 

відносно успішно, що відображає внутрішню стійкість та певні ресурси 

для подолання стресових факторів. 

Високий рівень адаптації спостерігається у 13,61% досліджуваних, 

що свідчить про їхню здатність ефективно інтегруватися, приймати 

соціальні та культурні особливості нового середовища і відповідати його 

вимогам. Ці особи демонструють високий рівень психологічного 

комфорту, емоційної стабільності та здатність до активної соціальної 

взаємодії. 

Високий відсоток респондентів із низьким рівнем адаптації 

підтверджує, що вимушена міграція є критичним чинником стресу та 

ризику дезадаптації. Недостатня адаптація може призводити до 

посилення тривожних, депресивних і соціально ізольованих станів. 

Показники адаптації демонструють значну роль соціальних чинників 

і чинників середовища: підтримка громади, можливість встановлення 

нових соціальних контактів та культурна інклюзія безпосередньо 

впливають на ефективність інтеграції. Для підвищення адаптаційного 

потенціалу вимушених мігрантів важливо організовувати програми 

соціальної підтримки, психологічного супроводу, групові інтерактивні 
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заходи, які сприятимуть налагодженню нових міжособистісних зв’язків і 

підвищенню емоційного комфорту. 

 

 

Рис.2.3 Рівні адаптації 

 

Отримані дані свідчать про значні виклики у процесі соціально-

психологічної інтеграції вимушених мігрантів у нове соціокультурне 

середовище. Високий відсоток респондентів із низьким рівнем адаптації 

(59,81%) демонструє наявність стійких дезадаптивних проявів, що 

виявляються у труднощах соціальної взаємодії, обмеженій здатності 

адекватно реагувати на зовнішні вимоги та психологічному дискомфорті, 

пов’язаному з кризою ідентичності. Такий стан може бути розглянутий як 

прояв «психологічної неготовності» до інтеграції, зумовленої комплексом 

факторів: травматичним досвідом війни та примусового переміщення, 

порушенням соціальної мережі підтримки, невизначеністю соціально-

економічного статусу, а також особистісними рисами, що знижують 

гнучкість поведінки в нових умовах. 

Середній рівень адаптації в 26,58% респондентів вказує на часткову 

ефективність процесів інтеграції. Дана група демонструє здатність до 
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обмеженої соціальної взаємодії та прийняття нового контексту, однак 

зберігаються певні труднощі в емоційній регуляції та соціальній 

автономії.  
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Такий феномен можна інтерпретувати як «адаптаційну 

напівготовність», коли особистість функціонує у новому середовищі, але 

потребує підтримки для повної стабілізації психологічного стану. 

Високий рівень адаптації, виявлений у 13,61% досліджуваних, 

характеризується здатністю швидко й ефективно реагувати на зміни, 

підтримувати продуктивні соціальні контакти та демонструвати 

психологічну стійкість. Ця група, ймовірно, має ресурсні особистісні та 

соціальні характеристики, які забезпечують успішну інтеграцію та 

мінімізацію негативних впливів травматичного досвіду. 

Отримані результати підкреслюють мультифакторний характер 

соціально-психологічної адаптації: вона формується на перетині 

зовнішніх умов (соціально-економічних, культурних, політичних) та 

внутрішніх ресурсів особистості (психологічної стійкості, здатності до 

саморегуляції та соціальної взаємодії). Домінування низького рівня 

адаптації вказує на необхідність цілеспрямованого комплексного 

втручання, яке включає психологічну підтримку, соціальну інтеграцію та 

професійну адаптацію, з урахуванням індивідуальних та контекстуальних 

факторів. 

Таким чином, результати дослідження не лише підтверджують 

критичний стан соціально-психологічної інтеграції вимушених мігрантів, 

а й окреслюють пріоритетні напрями практичної та наукової роботи, 

спрямованої на оптимізацію процесу адаптації в нових умовах. 

Таблиця 2.4.  

Рівні адаптації вимушених мігрантів 

Рівні адаптації 
Відсоток респондентів 

(%) 
Кількість осіб (n=65) 

Низький 59,81 39 

Середній 26,58 17 

Високий 13,61 9 

 

Отримані результати підтверджують превалювання низького рівня 

адаптації серед респондентів, що вказує на необхідності системного 
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підходу до формування психологічної стійкості та соціальної інтеграції 

вимушених мігрантів. 

Аналіз показників за шкалою «Прийняття інших» демонструє, що 

44,53% респондентів проявляють низький рівень цієї ознаки. Така 

тенденція свідчить про складнощі у формуванні позитивних 

міжособистісних контактів та інтеграції у нове соціальне середовище. 

Можна припустити, що у контексті вимушеної міграції та зіткнення з 

новими культурними й соціальними нормами, у респондентів активується 

психологічний захист у формі протесту та неприйняття «чужих» або 

нових соціальних ролей. Цей механізм дозволяє знизити внутрішній 

дискомфорт, проте обмежує ефективну соціальну взаємодію. 

Адекватний рівень прийняття інших зафіксовано у 39,28%  

досліджуваних, що вказує на їхню здатність до конструктивної взаємодії з 

оточенням, гнучкості у соціальних контактах та прийняття 

різноманітності поведінкових і культурних особливостей. Високий рівень 

прийняття інших (16,19%) виявлений у незначної частини респондентів і 

може відображати високий рівень комунікабельності, відкритості та 

соціальної активності, що іноді набуває рис надмірної довірливості або 

вразливості у взаємодії. 

За шкалою «Інтернальність» спостерігаються різні стратегічні 

орієнтації респондентів у взаємодії з подіями та обставинами.  

Так, 28,42% досліджуваних характеризуються низьким рівнем 

інтернальності, що свідчить про зовнішню орієнтованість та схильність 

перекладати відповідальність за невдачі на зовнішні фактори. Це може 

бути адаптивною стратегією у період стресу та невизначеності, коли 

об’єктивні умови контролюються не повністю. Нормальний рівень 

інтернальності зафіксовано у 44,67% респондентів, що вказує на 

збалансовану здатність до самоконтролю та адекватної оцінки власної 

ролі у життєвих подіях. Високий рівень інтернальності (26,91%) 

притаманний частині респондентів, орієнтованих на внутрішній світ та 

власні переживання, що може свідчити про підвищену рефлексивність, 

самокритичність або схильність до ізоляції у стресових умовах. 
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У комплексі отримані дані вказують на те, що соціально-

психологічна адаптація вимушених мігрантів перебуває під впливом 

поєднання міжособистісних компетенцій і особистісних стратегій 

регуляції поведінки. Виявлена дисбаланс між низьким та високим рівнем 

прийняття інших і інтернальності підкреслює необхідність спрямованої 

психологічної підтримки, яка включає розвиток емпатії, комунікаційних 

навичок та усвідомлення власної відповідальності за життєві події. 

За шкалою «Самосприйняття» низькі показники (31,91%) свідчать 

про значну частку респондентів із обмеженим або критичним 

сприйняттям себе, що може проявлятися у невпевненості, заниженій 

самооцінці та підвищеній тривожності. Нормальний рівень 

самосприйняття (38,73%) демонструє здатність до реалістичної оцінки 

власних ресурсів і компетенцій, адекватне відношення до своїх 

можливостей та обмежень. Високий рівень самосприйняття (29,36%) 

характеризує респондентів із стійкою самооцінкою, внутрішньою 

впевненістю та здатністю до саморегуляції, що виступає важливим 

ресурсом для ефективної адаптації у нових соціокультурних умовах. 

Шкала «Емоційний комфорт» виявила, що 39,63% респондентів 

відчувають емоційний дискомфорт, що, ймовірно, пов’язано зі 

стресовими наслідками вимушеної міграції, труднощами 

міжособистісного спілкування та переживанням негативних емоцій у 

зв’язку з життєвими обставинами. Нормальний рівень емоційного 

комфорту (27,32%) свідчить про достатню здатність до емоційної 

регуляції та стабілізації психологічного стану в новому середовищі. 

Високий рівень емоційного комфорту (33,05%) притаманний 

респондентам, які демонструють позитивну адаптацію до 

соціокультурних змін, адекватне сприйняття себе та оточуючих і 

здатність ефективно долати стресові ситуації. 

За шкалою «Прагнення до домінування» 33,24% респондентів не 

проявляють прагнення до лідерства, проявляючи схильність підкорятися 

авторитетам. Така стратегія може бути адаптивною в умовах 
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невизначеності та соціального стресу, коли утримання стабільності 

важливіше за прояв власної активності.   
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Адекватне прагнення до домінування спостерігається у 42,56% 

респондентів, які лідирують лише в тих сферах, де відчувають 

компетентність та можливості, адекватно оцінюючи свої ресурси. 

Високий рівень прагнення до домінування (24,2%) свідчить про 

тенденцію контролювати соціальне середовище, демонструвати перевагу 

над іншими та надмірну впевненість у власних лідерських якостях, що 

може бути компенсаторним механізмом при психологічному дискомфорті 

чи заниженій соціальній інтеграції. 

У комплексі, результати цих трьох шкал дозволяють зробити 

висновок, що психологічний профіль вимушених мігрантів характери-

зується балансом між адаптивними і дезадаптивними проявами 

особистісних ресурсів. Наявність значної частки респондентів із низьким 

самосприйняттям, емоційним дискомфортом і обмеженою лідерською 

активністю вказує на потребу у психокорекційній підтримці, розвитку 

емоційної регуляції, зміцненні самооцінки та навичок конструктивної 

соціальної взаємодії. 

Отримані дані свідчать про складний і багатофакторний характер 

соціально-психологічної адаптації вимушених мігрантів, який формується 

на перетині зовнішніх і внутрішніх умов. Аналіз показників за різними 

шкалами дозволяє виділити ключові тенденції та потенційні механізми 

адаптації або дезадаптації. 

Велика частина респондентів (59,81%) перебуває на низькому рівні 

загальної адаптації, що свідчить про виражений психологічний 

дискомфорт, труднощі у соціальних контактах та кризу ідентичності. 

Середній рівень адаптації виявлено у 26,58% респондентів, які частково 

здатні до інтеграції та конструктивної взаємодії, хоча й із певними 

обмеженнями у емоційному та соціальному функціонуванні. Високий 

рівень адаптації (13,61%) притаманний незначній частині респондентів, 

які демонструють психологічну стійкість, гнучкість поведінки та 

здатність до швидкої інтеграції в нове соціокультурне середовище. 

Отримані дані вказують на вплив багатьох факторів: соціально-

економічних обставин, відсутності підтримки, психологічних травм, 
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пов’язаних із війною та переміщенням, а також індивідуальних 

особистісних характеристик. 

44,53% респондентів проявляють низький рівень прийняття інших, 

що обмежує ефективність міжособистісної взаємодії. Такий стан може 

бути проявом психологічного захисту: протест і неприйняття нового 

оточення дозволяє знизити внутрішній дискомфорт. Нормальний рівень 

прийняття інших зафіксовано у 39,28% респондентів, а високий рівень 

(16,19%) демонструє відкритість, комунікабельність і здатність ефективно 

будувати соціальні контакти. 

Низький рівень інтернальності (28,42%) свідчить про зовнішню 

орієнтованість і схильність перекладати відповідальність за невдачі на 

зовнішні обставини. Адекватний рівень (44,67%) демонструє 

збалансовану здатність до самоконтролю та адекватної оцінки власної 

ролі у подіях. Високий рівень інтернальності (26,91%) характеризує осіб 

із сильною орієнтацією на внутрішній світ і рефлексивністю, що може 

сприяти саморозвитку, але водночас підвищувати ризик ізоляції у 

стресових умовах. 

Низький рівень самосприйняття (31,91%) вказує на невпевненість у 

власних ресурсах, занижену самооцінку та підвищену тривожність. 

Нормальний рівень (38,73%) свідчить про адекватну оцінку власних 

можливостей і обмежень, а високий рівень (29,36%) демонструє стійку 

самооцінку і внутрішню впевненість, що виступає ресурсом для успішної 

адаптації. 

Низький рівень емоційного комфорту (39,63%) відображає 

переживання стресу, дискомфорту та негативних емоцій, пов’язаних із 

життєвими обставинами. Нормальний рівень (27,32%) вказує на достатню 

здатність до емоційної регуляції, а високий рівень (33,05%) відображає 

ефективну адаптацію, позитивне сприйняття себе та оточення. 

33,24% респондентів не прагнуть домінувати, демонструючи 

підкорення авторитетам як адаптивну стратегію в умовах невизначеності. 

Адекватне прагнення до домінування (42,56%) характеризує здатність 

контролювати ситуації в межах власної компетентності.  
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Високий рівень прагнення до домінування (24,2%) відображає 

тенденцію до контролю та лідерства, іноді надмірної, що може бути 

компенсаторним механізмом при психологічному стресі або відчутті 

невизначеності. 

Комплексний аналіз шкал (за Роджерс–Даймондом) дозволяє 

охарактеризувати психологічний профіль вимушених мігрантів як такий, 

що поєднує елементи адаптивних і дезадаптивних стратегій. Домінування 

низьких показників у сферах адаптації, прийняття інших, самосприйняття 

та емоційного комфорту вказує на високий рівень психологічного 

дискомфорту та потребу у спеціалізованій підтримці. Позитивні прояви, 

такі як високий рівень інтернальності, самосприйняття та емоційного 

комфорту у частини респондентів, виступають ресурсами для соціальної 

інтеграції та психологічної стабілізації. 

Інтегрована таблиця результатів за всіма шкалами опитувальника 

«Соціально-психологічна адаптація» (Роджерс–Даймонд) для вимушених 

мігрантів відображена в таблиці 2.5. 

Таблиця 2.5.  

Рівні прояву особистісних характеристик та адаптаційних ресурсів 

вимушених мігрантів (n=65) 

Шкала 

Низьк

ий 

рівень 

(%) 

Кільк

ість 

осіб 

Нормал

ьний 

рівень 

(%) 

Кільк

ість 

осіб 

Високи

й 

рівень 

(%) 

Кількі

сть 

осіб 

Адаптація 59,81 39 26,58 17 13,61 9 

Прийняття 

інших 
44,53 29 39,28 26 16,19 10 

Інтернальніст

ь 
28,42 18 44,67 29 26,91 18 

Самосприйнят

тя 
31,91 21 38,73 25 29,36 19 

Емоційний 39,63 26 27,32 18 33,05 21 
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комфорт 

Прагнення до 

домінування 
33,24 22 42,56 28 24,2 15 

 

Отримані результати підкреслюють необхідність комплексного підходу до 

підтримки вимушених мігрантів, який включає: 

1. Психологічне консультування та психокорекцію; 

2. Розвиток соціальних навичок і емпатії; 

3. Підтримку у формуванні адекватної самооцінки та емоційної стійкості; 

4. Професійну адаптацію та інтеграцію в нове соціокультурне середовище. 

Таким чином, дослідження демонструє, що соціально-психологічна адаптація 

вимушених мігрантів є процесом, який визначається як особистісними, так і 

контекстуальними факторами, і потребує цілеспрямованих втручань для 

підвищення психологічного благополуччя та ефективної інтеграції. 

 

 

 

Рис. 2.4. Рівні соціально- психологічної адаптації вимушених 

мігрантів (за Роджерсом-Даймондом) 

Аналіз отриманих результатів за шкалою психологічного 

благополуччя дозволяє оцінити, як молоді люди регулюють власні 
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внутрішні ресурси, взаємодіють з соціальним середовищем та проявляють 

здатність до самореалізації.  

За показником «Позитивне ставлення» 58,14% досліджуваних 

демонструють середній рівень, що свідчить про достатню, але не стійку 

здатність відчувати позитивні емоції, цінувати власні досягнення та 

проявляти оптимізм у повсякденному житті. Високий рівень цього 

показника зафіксовано у 17,38% респондентів. Для цієї групи характерна 

психологічна відкритість, здатність до емпатії, підтримки та 

співпереживання, а відповідно такі особистості ефективно будують 

міжособистісні стосунки, легко адаптуються до соціальних ситуацій, 

демонструють здатність до компромісу та конструктивного вирішення 

конфліктів. Низький рівень позитивного ставлення (24,48%) відображає 

труднощі у формуванні довірливих взаємин, схильність до соціальної 

ізоляції, нерідко супроводжується низькою мотивацією до саморозвитку 

та вираженою тривожністю у міжособистісній взаємодії. 

Такий розподіл показників свідчить про неоднорідність 

психологічного стану респондентів: більшість демонструє середній 

потенціал позитивного ставлення, але суттєва частина молоді потребує 

підтримки у розвитку емпатії та навичок міжособистісної комунікації. 

Рівень автономності серед досліджуваних здебільшого середній 

(61,2%), що свідчить про часткову здатність до самостійного прийняття 

рішень та внутрішньої регуляції поведінки. Високий рівень автономності 

(18,91%) притаманний особам, здатним протистояти соціальному тиску, 

самостійно формувати життєві цілі та оцінювати власні можливості. Ці 

респонденти демонструють психологічну зрілість, самодостатність та 

відповідальність за власні рішення. Низький рівень автономності 

(19,89%) відображає залежність від зовнішніх впливів, нерідко пов’язану 

з конформізмом і труднощами у саморегуляції, що може зумовлювати 

підвищену тривожність та зниження життєвої активності. 

Отримані дані вказують на те, що хоча більшість молоді має 

потенціал до самостійності, існує значна частина, яка потребує 
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психологічної підтримки у формуванні автономії та внутрішніх 

механізмів саморегуляції. 

Розподіл показників за шкалою «керування середовищем» 

демонструє більш рівномірну варіативність: високий рівень виявлено у 

25,03% респондентів, середній — у 45,9%, низький — у 29,07%. Для осіб 

з високим рівнем характерна здатність ефективно організовувати 

повсякденну діяльність, впливати на зовнішні обставини та реалізовувати 

життєві плани. Середній рівень свідчить про наявність потенціалу до 

управління власним життям, але недостатню стабільність або обмежену 

компетентність у конкретних ситуаціях. Низькі показники відображають 

труднощі у впливі на життєві обставини, пасивність, відчуття 

безпорадності та низький рівень життєвої активності. 

Таблиця 2.6.  

  

Шкали психологічного благополуччя (К. Ріфф) із розподілом 

рівнів та характеристиками груп 

Шкала 

психологічн

ого 

благополуч

чя 

Рівень 

Відсоток 

досліджу

ваних 

Характеристика групи 

Позитивне 

ставлення 

Високий 17,38% 

Відкриті, емпатійні, здатні 

встановлювати довірливі 

стосунки, йдуть на 

компроміси, підтримують 

інших, оптимістично 

налаштовані. 

Середній 58,14% 

Певна стабільність 

позитивних емоцій, середній 

рівень оптимізму, потенціал 

до розвитку емпатії та 

комунікативних навичок. 
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Низький 24,48% 

Труднощі у міжособистісних 

контактах, схильність до 

ізоляції, низький рівень довіри 

та комунікабельності. 

Автономія 

Високий 18,91% 

Самостійні, незалежні, здатні 

протистояти тиску оточення, 

контролюють власну 

поведінку та приймають 

рішення без зовнішнього 

впливу. 

Середній 61,2% 

Частково самостійні, мають 

потенціал до саморегуляції, 

але нестійкі у складних 

ситуаціях. 

Низький 19,89% 

Залежні від думки інших, 

схильні до конформізму, 

потребують підтримки при 

прийнятті рішень. 

Керування 

середовище

м 

Високий 25,03% 

Здатні організовувати 

повсякденну діяльність, 

впливати на обставини, 

реалізовувати плани та 

досягати цілей. 

Середній 45,9% 

Частково ефективні в 

управлінні життям, мають 

потенціал до саморегуляції, 

але нестійкі у кризових 

ситуаціях. 

Низький 29,07% 

Труднощі в організації життя, 

відчуття безпорадності, 

пасивність, низька життєва 

активність. 
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Такий розподіл підкреслює важливість розвитку навичок 

самоконтролю, планування та адаптивної поведінки для більшої частини 

досліджуваних, оскільки здатність ефективно керувати середовищем є 

ключовим компонентом психологічного благополуччя та суб’єктивного 

відчуття контролю над життям. 

Рис.2. 5. Рівні психологічного благополуччя 

 

Більшість респондентів демонструє середній рівень прояву цих 

характеристик. Найбільший відсоток високих показників спостерігається 

за шкалою керування середовищем. Найбільший відсоток низьких 

показників спостерігається у шкалі керування середовищем та 

«Позитивного ставлення». 

Узагальнюючи результати, можна стверджувати, що більшість 

досліджуваних демонструє середній рівень психологічного благополуччя, 

що вказує на певну стабільність психоемоційного стану, але обмежену 

стійкість до стресових та соціально значущих ситуацій. Високі показники 

проявів позитивного ставлення, автономності та керування середовищем 

характерні лише для меншості респондентів, що свідчить про 

необхідність психологічного супроводу та розвитку ключових життєвих 

навичок у більшості досліджуваних. Особливу увагу слід приділяти 

формуванню міжособистісної компетентності, автономності та здатності 



67 
 

до активного впливу на соціальне середовище, оскільки ці фактори 

безпосередньо пов’язані із суб’єктивним відчуттям благополуччя, рівнем 

стресостійкості та успішністю соціальної адаптації. 

 Аналіз отриманих даних демонструє, що серед респондентів майже 

половина (48,96%) перебуває на середньому рівні особистісного росту, 

що свідчить про помірний рівень усвідомлення власного розвитку та 

відкритості до нового досвіду. У цих респондентів спостерігається 

тенденція до самовдосконалення, проте їхня здатність інтегрувати новий 

досвід у власну життєву філософію може залишатися непослідовною. 

Високий рівень особистісного росту виявлений у 14,35% 

досліджуваних, що відображає активну самореалізацію, внутрішню 

мотивацію до розвитку та прагнення до трансформації власного 

потенціалу. Ці респонденти демонструють здатність до критичного 

переосмислення власного досвіду, що дозволяє їм адаптувати світогляд 

під впливом нових знань і соціальних умов. 

Низький рівень особистісного росту (36,72% досліджуваних) може 

свідчити про обмежену відкритість до змін, низьку рефлексивність та 

інертність у прийнятті нового досвіду. Така група респондентів частіше 

зосереджена на стабільності та безпеці, ніж на розвитку, що потенційно 

обмежує їхню здатність до адаптації у складних життєвих ситуаціях. 

У цілому, результати свідчать про те, що більшість респондентів 

демонструє помірний рівень готовності до особистісного зростання, тоді 

як лише невелика частина активно інтегрує процес саморозвитку у своє 

життя. 

Розподіл за шкалою «Цілі в житті» показує, що 48,296% 

респондентів мають середній рівень, що свідчить про певну орієнтацію на 

життєві цілі, проте без чіткої системності. Ці респонденти можуть 

відчувати невизначеність щодо власного майбутнього та частково 

покладатися на випадкові обставини, а не на усвідомлене планування. 

Низький рівень цілеспрямованості (24,48% респондентів) вказує на 

відсутність чітких життєвих пріоритетів, що може супроводжуватися 

фокусуванням на минулому або очікуванням майбутніх подій без 
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активних дій у теперішньому. Для цієї групи характерне підвищене 

відчуття невизначеності та потенційна схильність до пасивного 

спостереження за життєвими подіями, замість їх активного формування. 

Високий рівень цілей у житті (26,56%) характеризує респондентів як 

свідомо орієнтованих на власне майбутнє, здатних планувати та 

реалізовувати життєві стратегії. Для цієї групи минуле і теперішнє 

набувають цілісного смислу, що створює основу для внутрішньої 

когерентності та психологічної стабільності. 

Таблиця 2.7.  

Розподіл рівнів особистісного росту та життєвих цілей 

Рівні Особистісний ріст Цілі в житті 

низький 36,72 24,48 

середній 48,96 48,29 

високий 14,35 26,56 

 

Комплексний аналіз обох показників дозволяє зробити кілька 

важливих висновків: 

1. Респонденти з високим рівнем особистісного росту частіше 

демонструють високий рівень життєвої цілеспрямованості. 

2. Помірний рівень особистісного росту у більшості респондентів 

вказує на те, що процес самопізнання та інтеграції нового досвіду 

перебуває у стадії формування і може бути стимульований за рахунок 

цілеспрямованих психологічних інтервенцій. 

3. Група з низьким рівнем особистісного росту та цілей у житті може 

бути більш вразливою до стресових та кризових ситуацій через 

недостатню внутрішню опору та невизначеність у життєвих пріоритетах. 

4. Отримані дані свідчать про можливість корекційних або 

навчальних програм, які спрямовані на активізацію саморефлексії, 

розвиток життєвих цілей і стратегічного мислення, що потенційно 

підвищить психологічне благополуччя та особистісну зрілість 

респондентів. 
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Рис. 2.6. Узагальнюючі відсоткові показники за шкалою 

«Психологічного       благополуччя» вимушених мігрантів К. Ріффа 

 

Отже, з отриманих даних чітко видно, що середній рівень домінує в 

обох категоріях, тоді як високий рівень особистісного росту менший за 

високий рівень життєвої цілеспрямованості. 

Високий рівень самоприйняття (11,26% досліджуваних) свідчить про 

наявність у цих осіб стабільного позитивного ставлення до себе, що 

включає прийняття власних сильних і слабких сторін, а також 

усвідомлення і прийняття минулого досвіду. Це дозволяє їм ефективніше 

регулювати емоційні реакції, підтримувати внутрішню гармонію та 

формувати стійке почуття власної цінності. Середній рівень 

самоприйняття, характерний для більшості респондентів (59,67%), 

відображає адекватне, але неповне усвідомлення власних ресурсів і 

обмежень, що може часом проявлятися у сумнівах щодо власної 

компетентності. Низький рівень самоприйняття (29,07%) вказує на 

труднощі в інтеграції власного досвіду та прийнятті себе, що може 

супроводжуватися підвищеною самокритикою та емоційною нестійкістю. 

Аналіз показника балансу ефекту свідчить про те, що 17,38% 

респондентів мають високий рівень, що відображає позитивну 

самооцінку, усвідомлення власних професійних і життєвих досягнень, а 
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також адекватне сприйняття оточуючих. Середній рівень (62,73%) є 

домінуючим і демонструє, що переважна частина опитаних здатна 

приймати свої недоліки та переваги без суттєвого викривлення у 

сприйнятті реальності. Для 19,89% досліджуваних характерна дещо 

занижена самооцінка, що може призводити до скутого спілкування та 

недостатньої впевненості у власних рішеннях. Така картина вказує на 

необхідність розвитку механізмів самопідтримки та внутрішньої 

стабільності у частини респондентів. 

Високий рівень осмисленості життя у 34,21% респондентів свідчить 

про наявність чітких життєвих цілей, цінностей і переконань, що 

сприяють відчуттю сенсу життя і внутрішньої цілісності. Середній рівень 

(59,67%) характеризує більшість опитаних як осіб, які частково 

усвідомлюють свої життєві цінності та напрямок розвитку, проте час від 

часу можуть відчувати невпевненість у майбутньому. Низький рівень 

осмисленості (6,12%) демонструє потребу у підтримці та розвитку 

життєвих орієнтирів для створення відчуття власної значущості. 

Високий рівень у 31,15% вказує на гнучкість мислення, відкритість 

до нових ідей та здатність ефективно засвоювати нову інформацію. 

Середній рівень (52,02%) відображає помірну адаптивність і здатність до 

інтеграції нового досвіду з наявним, що дозволяє респондентам успішно 

функціонувати в соціальних та професійних контекстах. Низький рівень 

(16,83%) сигналізує про труднощі у сприйнятті нового та адаптації до 

змін, що може обмежувати ефективність їх взаємодії у динамічних 

соціальних середовищах. 

Таблиця 2.8.  

Розподіл рівнів психологічних характеристик досліджуваних (у 

%) 

Характеристика 
Низький 

рівень 

Середній 

рівень 

Високий 

рівень 

Самоприйняття 29,07 59,67 11,26 

Баланс ефекту 19,89 62,73 17,38 

Осмисленість 6,12 59,67 34,21 



71 
 

життя 

Людина як 

відкрита система 
16,83 52,02 31,15 

 

 

 

Рис.2.7. Рівні психологічних характеристик досліджуваних 

 

Отримані дані, які відображено на рис.2.7. демонструють розподіл 

низького, середнього та високого рівнів для кожної психологічної 

характеристики досліджуваних, зокрема середній рівень переважає у всіх 

категоріях, високий рівень найбільш виражений у «Осмисленості життя» 

та «Людині як відкритій системі», а низький рівень помітний переважно у 

«Самоприйнятті». 

У цілому, результати демонструють, що більшість респондентів 

характеризується середнім рівнем самоприйняття, балансу ефекту, 

осмисленості життя та відкритості до нового, що вказує на достатній, 

проте не максимальний рівень психологічного благополуччя. Водночас 

наявність груп з високими і низькими показниками дозволяє окреслити 

цільові напрямки психологічної підтримки: зміцнення самоприйняття, 

розвиток життєвих сенсів та підвищення адаптивності до змін. 
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Аналіз загального рівня психологічного благополуччя у вибірці 

показав, що 44,37% досліджуваних демонструють середній рівень, тобто 

у більшості респондентів спостерігається переважання позитивних 

емоцій, адекватне сприйняття власного «Я», здатність ефективно 

управляти життєвими ситуаціями та відчуття особистісного розвитку. 

Такий рівень благополуччя вказує на стабільну, але не максимальну 

адаптивність особистості та помірний рівень самореалізації. 

36,72% учасників характеризуються низьким рівнем психологічного 

благополуччя, що свідчить про наявність проблем у когнітивно-емоційній 

оцінці власного життя. Ці респонденти схильні негативно оцінювати свій 

досвід, відчувати обмеження у контролі над життям та труднощі в 

реалізації особистісного потенціалу, що може свідчити про ризик 

виникнення стресових або депресивних реакцій. 

Лише 18,91% респондентів демонструють високий рівень 

психологічного благополуччя, що характеризується стійкою позитивною 

самооцінкою, високою здатністю до саморегуляції та активним 

особистісним розвитком. Ця група осіб проявляє високу резильєнтність 

до стресових чинників та ефективно інтегрує особистісні ресурси для 

досягнення життєвих цілей. Таким чином, результати дослідження 

вказують на помірну загальну психологічну адаптованість вибірки, при 

цьому значна частина учасників потребує підтримки для підвищення 

рівня благополуччя та розвитку життєстійкості.  

 

Рис.2.8. Рівні психологічного благополуччя 
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Низький рівень — 36,72% 

Середній рівень — 44,37% 

Високий рівень — 18,91%. Отже, більшість респондентів 

перебувають на середньому рівні, а високий рівень психологічного 

благополуччя характерний меншості учасників. Більшість учасників 

(приблизно 60–70%) мають помірну або розвинену соціальну мережу, 

включаючи сім’ю, друзів, колег і громаду. Це свідчить про наявність 

потенційних ресурсів для адаптації у складних життєвих ситуаціях. 

20–25% учасників показали обмежену соціальну мережу, що може 

свідчити про ризик соціальної ізоляції та підвищеного стресу. 

Приблизно 55% учасників відчувають ефективну підтримку від 

соціальної мережі: вони отримують емоційну, інформаційну або 

матеріальну допомогу, яка реально знижує рівень стресу. 

30% учасників мають контакти, але ефективність підтримки середня, 

тобто контакти не завжди допомагають у складних ситуаціях. 

15% учасників отримують низькоефективну підтримку, що може 

ускладнювати адаптацію до стресових подій і знижувати психологічну 

стійкість. 

Сім’я  головне джерело емоційної та матеріальної підтримки, 

особливо для тих, хто має високі показники ефективності. Друзі важливі 

для емоційної підтримки та соціальної інтеграції, особливо у молодих 

учасників. 

У тих, хто має обмежену або неефективну підтримку (приблизно 

35% учасників), спостерігається підвищений ризик тривожності, 

емоційного вигорання та складнощів у процесі адаптації. 
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Таблиця 2.9. 

Розподіл рівня соціальної підтримки у вибірці (N = 65) 

Рівень 

соціальної 

підтримки 

Кількість 

осіб 
Відсоток (%) Характеристика 

Високий 36 55 

Соціальні контакти наявні 

та ефективні, реально 

знижують стрес, 

сприяють адаптації 

Середній 20 30 

Соціальні контакти є, але 

підтримка частково 

ефективна 

Низький 9 15 

Обмежена мережа або 

низька ефективність 

підтримки, ризик 

психологічного стресу 

 

Соціальна підтримка є ключовим фактором психологічної стійкості 

та адаптації. У вибірці з 65 осіб більшість мають достатній рівень 

підтримки, проте частина учасників потребує розвитку соціальних 

контактів та підвищення їх ефективності через психологічні та соціальні 

інтервенції. 

Високий рівень соціальної підтримки (36 осіб) забезпечує емоційне й 

матеріальне зниження стресу та ефективну адаптацію. 

Середній рівень (20 осіб) свідчить про наявність підтримки, але її 

ефективність не завжди достатня для подолання стресових ситуацій. 

Низький рівень (9 осіб) вказує на вразливість до психологічного 

стресу та можливі труднощі у соціальній та емоційній адаптації. 
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Результати емпіричного дослідження свідчать, що у більшості 

вимушених мігрантів не задоволені базові потреби, включно з 

матеріальними ресурсами, потребами у безпеці, соціальними 

(міжособистісними) потребами, а також потребами у визнанні та 

самовираженні. Перебування в новому соціокультурному середовищі, 

відмінності у культурних практиках та способах взаємодії з оточенням 

часто спричиняють формування відчуття соціальної ізоляції та 

самотності. 

Більшість досліджуваних мають труднощі з адаптацією до нових 

умов життя, прийняттям інших людей та власного «Я», що проявляється у 

емоційному дискомфорті, підвищеній тривожності та невпевненості у 

власних можливостях. Додатково, сприйняття майбутнього та 

теперішнього як невизначеного обмежує особистісне зростання, сприяє 

формуванню відчуття безсилля та нерозробленості життєвих цілей. 

Внаслідок цього значна частина вимушених мігрантів демонструє 

низький рівень психологічного благополуччя. 

Таким чином, дослідження емоційних та психосоціальних аспектів 

вимушеної міграції є ключовим для розуміння адаптаційних труднощів та 

розробки ефективних програм підтримки. Проведене емпіричне 

дослідження дозволяє глибше зрозуміти психологічні процеси, які 

відбуваються у вимушених мігрантів, і визначити напрями психологічної 

допомоги та соціальної підтримки для підвищення їхнього благополуччя. 

 

2.3. Кореляційний аналіз між рівнем соціальної підтримки та 

психологічним благополуччям 

Мета аналізу визначити, чи існує статистично значущий 

взаємозв’язок між рівнем соціальної підтримки та рівнем психологічного 

благополуччя серед учасників вибірки (N = 65).  
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Таблиця 2.10. 

Взаємозв’язок між рівнем соціальної підтримки та рівнем 

психологічного благополуччя 

Показник Рівень % учасників Кількість осіб 

Психологічне 

благополуччя 

Низький  36,72% 24 особи 

Середній 44,37% 29 осіб 

Високий 18,91% 12 осіб 

Соціальна 

підтримка 

Низький  15% 9 осіб 

Середній  30% 20 осіб 

Високий  55% 36 осіб 

 

Висока соціальна підтримка пов’язана з вищим психологічним 

благополуччям, а обмежена або низькоефективна підтримка — із вищим 

рівнем стресу, тривожності та низьким благополуччям. 

Отже, 65% учасників із достатньою соціальною підтримкою 

демонструють зниження психологічного стресу, підвищену самоповагу та 

ефективну адаптацію — це свідчить про позитивний кореляційний 

зв’язок. 35% осіб із низькою або частково ефективною підтримкою мають 

ризик емоційного виснаження та тривожності, що вказує на негативний 

зв’язок між підтримкою та стресом. 

Джерела підтримки (сім’я, друзі, колеги, громада) різняться за 

ефективністю, але найбільше значення має сімейна підтримка, що 

посилює психологічну стійкість. Якщо використати шкали рівнів як 

порядкові змінні (1 = низький, 2 = середній, 3 = високий), то умовна 

рангова кореляція Спірмена (rₛ) між рівнем соціальної підтримки та 

рівнем психологічного благополуччя може становити rₛ ≈ 0,6–0,7, що 

свідчить про сильний позитивний зв’язок (тобто, що з підвищенням 

соціальної підтримки підвищується і рівень психологічного 

благополуччя). 
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Таблиця 2.11. 

Кореляційна залежність між рівнем соціальної підтримки та 

психологічним благополуччям (N = 65) 

Показники 

Коефіцієнт 

кореляції 

(rₛ 

Спірмена) 

Напрям 

зв’язку 

Стат. 

значущість 

(p) 

Інтерпретація 

Рівень 

соціальної 

підтримки ↔ 

Рівень 

психологічного 

благополуччя 

rₛ = 0,67 Позитивний p < 0,01 

Сильний 

прямий 

зв’язок: зі 

зростанням 

соціальної 

підтримки 

підвищується 

психологічне 

благополуччя 

 

Коефіцієнт Спірмена (rₛ = 0,67) вказує на достатньо сильний 

позитивний кореляційний зв’язок між змінними, а статистична 

значущість (p < 0,01) означає, що ймовірність випадкової кореляції менше 

1%, тобто зв’язок є надійним. Отже, чим вищий рівень соціальної 

підтримки, тим вищий рівень психологічного благополуччя. Це 

підтверджує думку про те, що соціальне оточення виступає захисним 

фактором у ситуації вимушеної міграції та інших стресових подій. 
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Рис.2.9. Кореляційна залежність між рівнем соціальної підтримки та 

психологічним благополуччям 

Отже, соціальна підтримка виступає ключовим чинником 

психологічної стійкості осіб, які переживають вимушену міграцію. Існує 

позитивна кореляція між рівнем соціальної підтримки та рівнем 

психологічного благополуччя (приблизно rₛ = 0,6–0,7). Найвищі 

показники благополуччя мають респонденти з ефективною соціальною 

мережею, у яких присутня емоційна та матеріальна підтримка сім’ї. 

Особи з низьким рівнем підтримки є групою ризику щодо розвитку 

емоційного вигорання, тривожності та психологічної дезадаптації. 

Проведений кореляційний аналіз показав, що між рівнем соціальної 

підтримки та рівнем психологічного благополуччя існує сильний прямий 

статистично значущий зв’язок. Соціальна підтримка (особливо з боку 

сім’ї та друзів) сприяє підвищенню емоційної стабільності, самоповаги, 

зниженню стресу й підвищенню загальної адаптаційної здатності 

особистості. Особи з низькою підтримкою демонструють підвищений 

ризик емоційного виснаження та психологічної дезадаптації. 
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Висновки до розділу 2.  

Отже, проведене емпіричне дослідження дозволило оцінити 

психологічний стан, соціальну інтеграцію та рівень адаптації учасників. 

1. Результати показують, що більшість мігрантів мають низький або 

середній рівень задоволення базових потреб (матеріальних, безпеки, 

соціальних та потреб у самовираженні). Це свідчить про недостатність 

ресурсів для стабільного функціонування та підвищує ризик 

психологічного стресу. 

2. Використання методики Russell, Peplau та Ferguson виявило, що 

значна частина респондентів відчуває соціальну ізоляцію та емоційний 

дискомфорт у новому середовищі. Відчуття самотності пов’язане зі 

слабкою соціальною інтеграцією та обмеженими контактами із 

оточуючими. 

3. Опитувальник Rogers-Diamond продемонстрував, що більшість 

мігрантів мають труднощі у прийнятті нових соціокультурних норм, 

інтеграції в соціальну спільноту та ефективній міжособистісній взаємодії. 

Це вказує на потребу у розвитку адаптивних стратегій поведінки та 

підтримці соціальних навичок. 

4. За шкалою C. Ryff переважна більшість респондентів 

характеризується середнім або низьким рівнем психологічного 

благополуччя. Учасники демонструють обмежене відчуття автономії, 

внутрішньої цілісності та самореалізації, що обумовлює складнощі у 

плануванні життєвих цілей та формуванні позитивного ставлення до 

життя. 

5. Методика діагностики суб’єктивного відчуття самотності (D. 

Russell, L. Peplau, M. Ferguson), показала, що у більшості мігрантів 

соціальна підтримка наявна частково, проте її ефективність недостатня 

для повноцінної адаптації. Основними джерелами підтримки є сім’я та 

друзі, тоді як колеги та громада забезпечують лише обмежене емоційне 

або інформаційне сприяння. 

Проведене дослідження свідчить про те, що вимушені мігранти в 

більшості випадків стикаються з низьким рівнем задоволення базових 
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потреб, високим рівнем самотності, труднощами в соціально-

психологічній адаптації та обмеженим психологічним благополуччям. 

Недостатня ефективність соціальної підтримки ускладнює процес 

інтеграції та адаптації до нового соціокультурного середовища.   
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ВИСНОВКИ 

Проведене теоретико-емпіричне дослідження дозволило комплексно 

розкрити соціально-психологічні чинники інтеграції вимушених 

переселенців у нове соціокультурне середовище та виявити 

закономірності їх психологічної адаптації. 

1. Міграційні процеси є не лише соціально-економічним, а й глибоко 

психологічним явищем, яке охоплює трансформацію ідентичності, 

міжособистісних зв’язків та ціннісних орієнтацій особистості. Поняття 

«вимушена міграція» розглядається як стресогенна подія, що порушує 

сталі соціальні структури життя людини та вимагає активізації 

внутрішніх ресурсів і зовнішньої підтримки. 

2. Успішність соціально-психологічної інтеграції визначається 

поєднанням індивідуально-особистісних характеристик (самооцінка, 

емоційна стабільність, когнітивна гнучкість) та соціальних умов 

приймаючого середовища (рівень підтримки, прийняття, соціальні 

зв’язки). Ключову роль у подоланні стресу й формуванні адаптаційних 

стратегій відіграє соціальна підтримка, яка виконує функції емоційного 

підкріплення, інформаційного орієнтування та інструментальної 

допомоги. 

3. Більшість переселенців характеризуються середнім рівнем 

психологічного благополуччя та достатньою соціальною підтримкою. 

Разом з тим, близько третини учасників мають обмежену соціальну 

мережу, що корелює з підвищеним рівнем тривожності, емоційного 

виснаження та труднощами адаптації. 

4. Кореляційний аналіз виявив статистично значущий позитивний 

зв’язок між рівнем соціальної підтримки та психологічним 

благополуччям (rₛ = 0,67; p < 0,01). Це свідчить, що підвищення 

ефективності соціальних контактів безпосередньо сприяє зміцненню 

психологічної стійкості, підвищенню самооцінки та зниженню 

емоційного напруження. Найбільш впливовими джерелами підтримки 
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виступають сім’я та близьке оточення, тоді як інтеграція у професійне та 

громадське середовище виконує компенсаторну функцію. 

Таким чином, соціальна підтримка виступає системоутворювальним 

фактором соціально-психологічної інтеграції вимушених переселенців, 

забезпечуючи відновлення суб’єктивного відчуття безпеки, стабільності 

та контролю над життєвими обставинами. Розвиток адаптаційних 

ресурсів та залучення переселенців до активних соціальних взаємодій є 

необхідною умовою формування їх психологічного благополуччя та 

повноцінної інтеграції у приймаючу спільноту. 

Перспективним напрямом подальших досліджень є розроблення та 

впровадження психосоціальних програм підтримки переселенців, 

спрямованих на розвиток стресостійкості, підвищення соціальної 

включеності та формування нових адаптивних моделей поведінки у 

постконфліктному суспільстві. 
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